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M A R Š A L  TITO O POGODBI
S SOVJETSKO ZVEZO

Sovjetsko zvezo je rezultat davnih teženj naših 
temelj varnosti za ebe državi v mirni dobi«

»Sklenitev pogodbe s 
narodov in močen

Ob priliki ratifikacije pogodbe o med­
sebojni pomoči, prijateljstvu in sodelova­
nju med Jugoslavijo in Zvezo sovjetskih 
socialističnih republik je govoril maršal 
Jugoslavije JOSIP BROZ - TITO ter v 
svojem govoru dejal takole:

»Tovariši! Danes mora predsedništvo 
AVNOJ-a ratificirati Pogodbo o medse­
bojni pomoči, prijateljstvu in sodelovanju, 
katera je bila sklenjena 11. aprila 1945. 
leta med vlado Sovjetske zveze ter vlado 
demokratične federativne Jugoslavije. Ob 
tej priliki želim podčrtati veliki zgodovin­
ski pomen tega akta.

Ta pomen je v prvi vrsti potrjen s tem, 
ker so vse naše federalne ednuee, vsi sloji 
naših narodov sprejeli pogodbo z velikim 
navdušenjem. Sklenitev te pogodbe ni sa­
mo delo vlade, ki je to izvršila, temveč je 
to delo, oziroma rezultat davnih teženj 
naših narodov, teženj, ki so izražene v 
dolgotrajnem hojn petindvajsetih let. Pet- 
indvajset let so najnaprednejši sloji naših 
narodov zahtevali z vso odločnostjo te ve­
zi z veliko bratsko zemljo — Sovjetsko 
zvezo. Borili so se ter rušili tisto bariero, 
katero so gradili razni reakcionarni ele­
menti v stari Jugoslaviji, bodisi iz svojih 
osebnih interesov, bodisi za interese njim 
podobnih v inozemstvu. BBe so žrtve v 
tem boju. Batinali so, stotine in stotine 
najboljših sinov je bilo obsojenih na dol­
gotrajno robijo ali poslanih v koncentra­
cijska taborišča; poginjali so mladi, verni 
sinovi naše zemlje že davno pred velikim 
in težkim osvobodilnim bojem. Prav za­
tegadelj je bilo veselje naših narodov tem 
večje, ko so se izpolnile želje, za katere 
so se borili. Kakor so nekdaj protaljudski 
elementi kakor Stojađinović, princ Pavel, 
Cvetkovič, Maček ter mnogo njim podob­
nih »voditeljev« stare Jugoslavije izvršili 
vse, da Jugoslavijo čim bolj izolirajo od 
pravih prijateljev, in na ta način povzro­
čili katastrofo 1941. leta, ko so našo dr­
žavo napadle fašistične čete Hitlerja, 
Mussolinija in drugih, tako si je vlada 
demokratične federativne Jugoslavije na­
ložila kot svojo prvo dolžnost, da naredi 
vse, da očuva našo državo, da je ne bi 
doletele slične katastrofe,, da ji omogoči 
miren razvoj izgradnje.

Ta pogodba ni naperjena proti nikomur, 
ki noče znova hitlerjevskih in mussolini- 
jevslđh avantur, niti proti onim, ki ho­
čejo mir, proti prijateljem naše dežele, ki 
žele spoštovati našo neodvisnost in svo­
bodo, z eno besedo, proti onim, ki nam 
hočejo dobro v našem težkem delu, da bi 
ozdravili globoke rane, ki nam jih je po­
vzročil skupni sovražnik Združenih na­
rodov.

država hoče živeti v miru in pri­
jateljskih odnošajih ne samo s svojimi so­
sedi. marveč tudi z našimi zavezniki iz 
velikega osvobodilnega boja. Z njimi ho­
čemo imeti prav tako najboljše odnošaje 
ter sodelovanje v miru kakor smo sode­
lovali v vojni. Zaradi tega je tem težje 
dejstvo, da že v prvih dneh skupne veli­
častne zmage nismo naleteli na razume­
vanje za naše pravice pri nekaterih naših 
velikih zaveznikih za pravice, priborjene 
ne samo s potoki krvi, temveč tudi zgo­
dovinsko utemeljene. Tale odnos- in zaniko­
vanje naših pravic je skalilo veselje na­
ših narodov že v prvih dneh velike zmage 
nad sovražnikom. Takšne krivice se glo­
boko vtisnejo v dušo naših narodov ter se 
težko pozabljajo. Toda zvesta ideji mlrn 
in zavedajoč se težke odgovornosti očuva­
nja in utrjevanja tako težko izvojevanega 
miru, vlada demokratične federativne Ju­
goslavije dela za ceno velikih žrtev vse, 
da bi preprečila nesoglasje in spopade tu­
di tam, kjer imamo popolno pravico.

Pred tem visokim predstavništvom lah­
ko z zadovoljstvom ugotovim, da je po­
godba o medsebojni pomoči in prijatelj­
stvu s Sovjetsko zvezo že do tega dne po­
kazala blagodejne rezultate. Drugače ni 
moglo biti. Zvesta svojim načelom spo­
štovanja neodvisnosti in pravic malih na­
rodov in da jim v tem daje tudi vso svojo 
pomoč, Sovjetska zveza nima nikakršnih 
drugih interesov v Jugoslaviji razen, da 
živi z našo državo v najboljših odnosih 
ter da ji da vsakršno pomoč v njenem 
razvoju in obnovi. Jasno je, da so vsa ta 
dejstva prav dobro poznana vsem naro­
dom Jugoslavije ter ni zato nikakor čudno, 
ee naši narodi gledajo s tolikšno ljubez­
nijo na to veliko bratsko zemljo kot na 
svojega iskrenega zaščitnika.

Ta pogodba je bila sklenjena še v času 
vojne proti Hitlerjevi Nemčiji. Toda ne 
sama za čim prejšnjo zmago nad skupnim 
sovražnikom, temveč je ona istočasno mo­
gočna opora varnosti pred podobnimi na­
padi na našo državo. Pogodba je pogoj

za varnost v mirnem času za obe državi. 
Ona istočasno omogoča vsestranski raz­
voj ter utrditev gospodarskega in kultur­
nega sodelovanja med narodi Jugoslavije 
in bratskimi narodi velike Sovjetske zve­
ze. S tem so bile istočasno uresničene 
stoletne težnje naših narodov, Id so želeli 
takšno zbližanje in tesno sodelovanje z 
veliko slovansko državo, prav tako, kakor ! 
so stoletne težnje naših narodov, da bi bili |

Beograd, 12. junija 1945. (Tanjug.) 
Minister za zunanje zadeve demokratične 
federativne Jugoslavije dr. šubašič je 
izročil poslanikoma Velike Britanije in 
Zedinjenih držav Amerike tole izjavo 
vlade demokratične federativne Jugosla­
vije ob priliki podpisa vojaškega spora­
zuma:

Vlada demokratične federativne Jugo­
slavije je sklenila, da z vladama Velike 
Britanije in Zedinjenih držav Amerike 
sklene vojaški sporazum, ki je bil pred­
ložen v noti z dne 2. junija 1945.

Jugoslovanska vlada se zaveda, kako 
težko so ranjena čustva in interesi jugo­
slovanskega življa v Istri, Trstu in na 
Primorskem, kakor tudi vseh jugoslovan­
skih narodov, ker se mora večji del jugo­
slovanske armade na zahteve naših za­
veznikov' umakniti z ozemlja, ki ga je s 
toliko žrtvami osvobodila tujega jarma, 
a še posebej zato, ker v vseh mestih 
razen v Trstu živi kompaktno jugoslo­
vansko prebivalstvo.

Toda jugoslovanska vlada je sklenila 
to z namenom, da s svoje strani pre­
preči vsak možen povod za eventualne 
spopade, da ohrani v krvavi borbi 
ustvarjeno bratstvo zavezniškega orožja 
in da skrbno goji in poglablja dobre od­
nose s svojimi zavezniki, vse to pa z 
namenom, da se izgradi in zagotovi v 
Evropi mir.

Jugoslovanska vlada ima popolno za- 
npanje, da z njenim sklepom ne bodo 
nikakor prejudicirane upravičene nacio­
nalne zahteve Jugoslavi je in prebivalstva 
Istre, Trsta in Primorske, ki je v tej 
vojni stopilo v borijo nroti skupnemu 
sovražniku, faš!stični Italiji in nacistični 
Nemčiji ter dalo ogromne žrtve za zavez-' 
niško stvar in manifestiralo na najjas­
nejši način svojo svobodno voljo, da se 
priključi k demokratični federativni 
Jugoslaviji.

Hkrati upa jugoslovanska vlada, da 
bodo pri izdelovanju detajlnih aranžma­
jev na osnovi vojaškega sporazuma iz-

Moskva, 11. jun. Poročevalec moskovske­
ga radija o dogodkih v balkanskih deželah 
je včeraj med drugim izjavil:

Uničenje hitlerjevske Nemčije je odprlo 
balkanskim narodom pot v novo življenje, 
zasnovano na svobodi in neodvisnosti. Eden 
izmed najvažnejših činiteljev te svobode in 
neodvisnosti je vzpostavitev bratskega to­
varištva med vsemi balkanskimi narodi.

Kot primer bratskega tovarištva narodov 
v okviru državnega organizma služi nova 
Jugoslavija. Potovanje maršala Tita po 
Sloveniji In Hrvatski je še enkrat poka­
zalo, da se edinstvo jugoslovanskih naro­
dov vedno bolj utrjuje. Temu edinstvu slu­
žijo široke narodne množice in inteligenca, 
ki mu je že od nekdaj vdana. V novi Ju­
goslaviji ni zatiranja narodov. To izredno 
važno dejstvo je poudaril predsednik hrvat­
ske vlade v svojem govoru, ki ga je imel 
v Zagrebu, In v katerem je dejal: »V Ju­
goslaviji ne obstoja in ne bo nikoli obsto­
jalo zatiranje narodov. Ta Jugoslavija je 
bila stvorjena s skupno voljo In skupno 
borbo vseh narodov.«

Narodna politika jugoslovanske vlade, 
zasnovana na načelu enakopravnosti vseh 
narodov, je našla v poslednjih dneh svoj 
izraz na pr. v ustanovitvi Madžarskega 
kulturnega društva in v ustanovitvi po­
litičnih organizacij -bosansko-hercegovskib 
muslimanov v okviru Narodne osvobodilne 
fronte. O novih odnosih med jugoslovan­
skimi narodi govori tudi manifestacija v 
Zagrebu, prirejena v čast predsedniku anti­
fašističnega sveta Hrvatske, znanemu bor­
cu za svobodo, pesniku Vladimirju Nazor­
ju. V svojem govoru, ki ga je imel na mi­
tingu, je Nazor poudaril temeljne lzpre- 
membe, ki so v poslednjih mesecih nasto­
pile na Hrvatskem. Skupna borba srbsko- 
hrvatskih edinic je predstavljala oni pla­
men, v katerem se je skovalo resnično 
bratstvo med srbskim in hrvatskim na­
rodom.

čim tesneje povezani z vsemi ostalimi slo­
vanskimi narodi enako, ker jih je stoletja 
ogrožal isti sovražnik, nemški osvajalec, 
ker riđi jo v tem združenju svojo lastno 
varnost in mir. Take težnje ne morejo 
biti v škodo drugih narodov, ker so miro­
ljubne in izhajajo samo iz želje, da se 
spoštujejo naše nacionalne pravice, naša 
neodvisnost in da nsši narodi vladajo sami 
sebi.«

dane zadovoljive odredbe z namenom, da 
se zavarujejo interesi tamkajšnjega slo­
venskega. prebivalstva in Jugoslavije.

Jugoslovanska vlada uporablja to pri­
liko, da izjavi, da na ozemlju za katerega 
gre, niso njene oblasti vršile nikakršnih 
konfiskacij lastnine, niti deportacij ali 
aretacij, razen iz razlogov vojaške var­
nosti in to samo prot! osebam, ki so po­
znane kot izraziti fašisti ali vojni zlo­
činci.

Umik nai® vojske 
Iz Trsta in Gorke

Trst, 11. jun. Jugcsl°vanska vojska se 
po določbah sporazuma dčscipunirono umika 
iz Trsta na demarkacijsko črto. Skozi me­
sto hite naši kemični -n dolge kolone r.r.ših 
vojakov, Njihovi pogledi so trdni ta od- 
iočni. Tržačan; postajajo po križiščih im 
vzklikajo o Vrnite sel« V predmestjih se 
zbira staro in mledo na cestah. Ljudje 
krase vojake s cvetjem, j h poljubljajo ta 
nemo strme za njimi, kakor da ne morejo 
razumeti njihovega odhoda. Z obrazov de- 
settisočev in desettisočev tržeških antifa­
šistov’ se bere zaskrbljenost, obenem pa 
ueomahljiva odločnost, vztrajnost na seda­
nji poti boja proti fašizmu, za pravo ljud­
sko demokracijo, za avtonomni Trst v de­
mokratični, federativni Titovi Jugoslaviji.

Cim je prebivalstvo Goriške zvedelo za 
sporazum med maršalom Titom ta zavez­
niki, se je ljudstvo od blizu in daleč dvig­
nilo »n z zastavami in transparenti prihi­
telo v Gorico. Iz Brd, Goriškega ta Vipav­
skega se je v mestu zbralo nad 10.000 lju­
di, ki so z burnimi vzkliki maršalu Titu, 
Jugoslaviji in naši vojski-osvoboditeljici 
ter proti reakcij in fašizmu dajali duška 
svojemu razpoloženju. Z napisi: »Tujega 
ctcčemO, svojega ne damo!« so množice 
prepevajoč naše bojne pesmi hodile po go- 
riških ulicah in vztrajale y mestu porno v 
noč. Po mestnih ulicah so se dogajali nepo­
pisni prizori. Ljudje so vojake ustavljali 
in objemali. "Marsikje jih niso pustili dalje. 
»Na naši s krvjo prepojeni zemlji smo mi 
gospodarji!« so jim prigovarjali in jih ve­
dno znova objemali ta rotil, naj se vrnejo 
ta jih branijo.

Glede na odnose, ki se vzpostavljajo med 
poedinimi narodi jugoslovanske federacije, 
je značilna bratska pozornost, ki so jo Iz­
kazali hrvatski kmetje onim srbskim kra­
jem, ki so bili najbolj prizadeti. Kmetje iz 
neke hrvatske vasi so zbrali velike koli­
čine moke, žita, krompirja ta drugih pri­
delkov ter poslali te življenjske potrebšči­
ne v pomoč svojim srbskim bratom.

Bratstvo slovanskih narodov se dviga 
kakor neporušljiv zid, ob katerem se bodo 
razbili vsi poskusi nemških napadov. To 
je, glejte, najvažnejši politični nauk, ki so 
si ga balkanski narodi pridobili v svoji 
bližnji preteklosti.

Z a k on  o  od lik o v a n jih  
in  k o la jn a h

Beograd. 11. jun. (Tanjug.) Na 9voji zadnji 
seji 9. junija je predsedništvo AVNOJa iz­
dalo zakon o odlikovanjih in kolajnah demo­
kratične federativne Jugoslavije. Odlikova­
nja in kolajne, ki so bile s tem zakonom 
ustanovljene, so: odlikovanje Narodnega he­
roja, odlikovanje Svobode, odlikovanje Par­
tizanske zvezde 1. stopnje, odlikovanje Na­
rodnega osvobojenja, odlikovanje Hvaležno­
sti 1 stopnje, odlikovanje Bratstva in edino­
sti 1 stopnje, odlikovanje Partizanske zvez­
de 2. stopnje, odlikovanje za Zasluge za na­
rod 2. stopnje, odlikovanje Bratstva m edi­
nosti 2. stopnje, odlikovanje Partizanske zve­
zde 3. stopnje, odlikovanje za Hrabrost, od­
likovanje Dela 1. stopnje, odlikovanje za Za­
sluge za narod 3. stopnje, odlikovanje Brat­
stva in edinosti 3. stopnje, odlikovanje Dela 
2. in 3. stopnje; kolajna za hrabrost, kolajna 
za zasluge za narod, partizanska spomenica 
1.1941._________________
Š I R I T E  T I S K
Osvobodilne fronte!

Izjava jugoslovanske vlade
o b  podpisu vojaškega sporazuma z Veliko Britanijo 

i n Združenimi državami

Moskovski komentar o položaju v Jugoslaviji

Amerika in vojni zločini
Iz java  g la vn ega  a m erišk ega  to ž ilca  o  v o jn ih  z lo č in ih

Washington, 11. jun. Sodnik vrhovnega 
ameriškega sodišča Jackson, ki se je kot 
glavni ameriški tožilec udeležil v Londo­
nu sej zavezniške komisije za kaznovanje 
vojnih zločincev, se je vrnil v Ameriko ta 
podal svoje poročilo predsedniku Truma­
nu. V tem poročilu pravi, da morajo biti 
vsi vojni zločinci, mali in veliki, pravično 
kaznovani. Kaznovanje vojnih zločincev 
predstavlja zahtevo, ki jo postavlja celotno 
civilizirano človeštvo. Zločini nactatov so 
tako strašni in so vsemu svetu prinesli to­
liko trpljenja, da bi pomenilo norčevati se 
iz mrtvih, ako bi zločinci ne bili kaznova­
ni. Vsa zgodovina nacistov je samo ena 
veriga zločinov.

Poročilo pravi nadalje: Ko so se ti naci­
stični zločinci, glavni voditelji nacistične 
stranke, oddelkov SS in Gestapa, z nasi­
ljem -polastili oblasti v Nemčiji, so takoj 
začeli politiko mednarodnega ropanja. Oni 
zločinci, ki so sedaj v zavezniški oblasti, 
poskušajo oprati se z izgovorom, da so de­
lali samo na povelje, toda s tem izgovorom 
se nikakor ne morejo rešiti pred kaznijo, 
zakaj vsi člani oddelkov SS in Gestapa so 
bili prostovoljno v teh organizacijah. Vsak­
do, ki je pripadal eni izmed teh organiza­
cij, je moral vedeti, kaj od njega zahtevajo.

Vodilna osebnosti nacistične stranke ka­
kor tudi člani nemškega generalnega šta­
ba so prav tako zločinci, ker je bila vojna, 
ki jo je Nemčija začela, zločin. Hitlerjeva 
vlada je dala tudi pobudo za napad na 
Pearl Harbour dne 7. decembra 1941.

V svojem poročita dodaja Jackson, da 
so vojni zločinci razdeljeni v tri razrede: 
mednarodni zločinci, katerih zločini terito­
rijalno niso omejeni ta jih bo sodilo med­
narodno sodišče: zločinci, ki so izvrševali 
svoje zločine v posameznih deželah in ki 
bodo sojeni v teh deželah: končno ostali 
zločinci, ki so zakrivili zločine proti lastni 
deželi in proti sodržavljanom in ki jih bodo 
sodili v njihovi domovini.

Ob predaji tega poročila je newyorški 
radio objavil: Vsi narodi in ves svet, ki 
smatrajo zakon in pravičnost za temelj 
svobode, bodo popolnoma soglašali s tem 
poročilom g. Jacksona.

O d h o d  z a s t o p n ik o v  k a n ’ n j e  
za  v o jn e  zločine iz  P ariza

■ Pariz, 11. jun. Odposlanci komisije zdru­
ženih narodov za vojne zločine, ki so v Pa­
rizu razpravljali s predstavniki francoske 
Vlade in z britanskimi ta severnoameriški­
mi vojaškima obfastmi, bodo danes zapu­
stili Pariz. Odposlanstvu načeluje lord 
Wright, predsednik komisije-

Maršal Stalin 
prezidentu Trumanu
Moskva, 12. junija (Tass). Maršal Sta­

lin je poslal ameriškemu prezidentu Tru­
manu ob tretji obletnici podpisa sovjet- 
sko-ameriške pogodbe o medsebojni po­
moči brzojavko, v kateri se zahvaljuje 
Zedinjenim državam za poslani vojni ma­
terial in živila, nakar pravi:

»Ameriška pomoč je igrala važio vlo­
go in znatno pripomogla k uspešnemu za­
ključku vojne proti skupnemu sovražni­
ku hitlerjevski Nemčiji. Izražam trdno 
prepričanje, da se bodo prijateljske vezi, 
ki so baje ustvarjene v skupnem boju med 
Sovjetsko zvezo ¡n Zedinjenimi državami, 
uspešno okrepile tudi v bodočnosti v do­
brobit naših narodov in v korist trdnega 
sodelovanja med vsemi svobodoljubnimi 
ljudstvi-«

Podobno brzojavko je poslal Molotov, 
sovjetski kcmmsar za zunanje zadeve, ame­
riškemu državnemu tajniku Stettiniusu.
N a ra šča n je  o p o z ic ije

p ro ti  a rg en tin sk i v la d i
Newyork, 1 1 . jun. (Reuter) Poročila ta 

Argentine zaznamujejo naraščanje opozi­
cije proti Parrell-Peronovl vladi. »Wash­
ington Poete poroča, ta Montevidea, da je

vplivna ženska organizacija »Junta de ta 
Victoria« objavila ne glede na p>onovne 
vladne grožnje proglas, v katerem ostro 
protestira proti represalijam, ki so se v 
zadnjih dveh letih izvajale v Argentini. 
»Izvrševali bomo naše dolžnosti kot argen­
tinski državljani,« pravi proglas, »ta po­
magali onim, ki so žrtvovali vse, da so 
rešili naše ljudstvo strahot nacistične pre­
vlade. Nadaljevali bomo boj za priznanje 
zakonitih pravic.«
P e lja la  v  D etro itu

za  v a rša v sk o  v la d o
Varšava, 12- junija (Tass). Ministrski 

predsednik Moravski je prejel pismo polj­
ske kolonije v Detroitu, ki izraža veselje 
ob priliki osvoboditve Poljske in zahval­
nost Rdeči n poljski vojski za njihovo ju­
naštvo. Pismo pravi, da so Poljaki iz De­
troita poslali vlad; Združenih držav reso­
lucijo, v kateri jo prosijo, naj prizna za­
časno vlado ¡poljske republike} Polijska 
kolonija v Detroitu je organizirala zbirko 
oblačil in zdravil za svoje rojake na Polj­
skem. Pismo nadalje podčrtava obljubo 
Poljakov iz Detroita, da bodo nudili za­
časni vladi vaj pomoč tudi v bodočnosti, 
za politično in gospodarsko prireditev de­
mokratične Poljske.

Izid  v o lite v  v  K anadi
London, 12. jun. (BBC) Izid včerajšnjih 

volitev v Kanadi pomeni povratek liberal­
ne vlade Mackenzie Kinga na oblast.

Kemot o sodelovanju 
s Sovjetsko zvezo

L°nd©n, 11. jun. (Reuter.) Nedavno je 
prvič govoril po svojem prihodu iz nemške 
internacije predsednik francoske poslanska 
zbornice ta bivši ponovni predsednik fran­
coske vlade dr. Edvard Herriot, ki je na­
glasil potrebo utrditve angleško-francoeke- 
ga prijateljstva in napovedal, da bo napi­
sal knjigo spominov o podpisu premirja 
Francije s hitlerjevsko Nemčijo.

Herriot je tudi obširno govoril o Sovjet­
ski zvezi, ki jo  je obiskal L 1924. it, 1933. 
»Obakrat sem videl tam dobre tehnike in 
odlične inženjerje ter spoznal moč, ki jo  je 
predstavljala ta nova dežela. J a s» mi je 
bilo takoj, koliko bi nem lahko pomagala 
Aki bi takrat zgradili močno aagleško- 
francosko-rusko zvezo, bi se Hitler ne 
upal ganiti. ■ V zunanji politiki ni mogoče 
zgraditi nič trajnega., če jo podrejamo 
vprašanjem notranje politike, že takrat tri 
morali prenehati Francozi 3  premišljeva­
njem. Zadoščal bi samo pogled na, zemlje­
vid, pa bi videli, kako nujno potrebuje 
Francija, kot soseda Nemčije, odločne ta 
prisrčne podpore Rusije.«

S ov je tsk o  m n en je  o  p osto p k a  
z  N em čijo

Moskva, 12. jun. Moskovski radio je po­
ročal v ponedeljek ponoči v svoji nemški 
oddaji, da je trajanje sedanjega sistema v 
Nemčiji odvisno predvsem od izpolnitve 
zahtev, ki so bile postavljene v zavezniški 
izjavi, podpisani v Berlinu 5. junija. Se­
danji sistem bo prenehal obstojati, ko bo­
do vse zahteve zmagovitih sil popolnoma 
izpolnjene ta ko se bodo zavezniki pre­
pričali, da sta nacizem ta nemški milita- 
rizen popolnoma uničena, kakor tudi, da 
Nemčija ne more več ogražati miru. Se­
danji ukrepi v Nemčiji se ne smejo razu­
mevati kot aneksija. V Nemčiji ni nobene 
osrednje oblasti, ki bi mogla prevzeti od­
govornost za ohranitev miru ta reda ali 
izpolniti zahteve zmagovitih sil. Zato iz­
vajajo oblast predstavniki štirih zavezni- 
niških sil. Zmagovite sile zagotavljajo nem­
škemu narodu, da bo Nemčija zopet ob­
stojala, obenem pa ji kažejo na konkreten 
način, kako bi mogel nemški narod popra­
viti svoje zločine proti človeštvu ta kako 
bi mogla Nemčija zopet dobiti svoje mesto 
v družini narodov.

Očitki bivšega prvega lorda admiralitete 
angleškim konservativcem

L°ndon, 11. jun. (Reuter.) Bivši prvi 
lord angleške axtaMralitete Alexander je v 
svojem volinem govoru po radiju ostro kri­
tiziral nedavnj Churchillov vofflm govor in 
politiko tori jakih knnservatevcev. Alexan­
der je opozoril Churchilla, da staži samo 
kot krinka konservativcem, ki ga bodo po­
zneje odrinili v stran, kakor so že svoje 
dni Lloyda Georgea. Alexander, ki je 
eden toned vodilnih laburističnih držav­
nikov, je ugotovil, da je Anglija zadnjih 
21 let stalno propadala, kar dokazuje ne­
sposobnost konservativcev, ki so vladali v 
Angliji neomejeno 18 let in pod. želi so 
neuspehe na vseh poljih. Pod njegovo vlado 
je nihalo število angleških brezposelnih 
stalno med milijonom in tremi milijoni pa­
rov rok. Churchill je bB pred leti drugač­
nega mnenja o konservativni stranki, ka­
kor je danes. Leta 1936. ji je očitatf, »da 
je odločena samo za to, da se nič ne od­
loči«. Dve leti pozneje pa jo je napadel da 
ni znala preprečiti oborožitve hitlerjevske 
Nemčije, niti primerno oborožiti angleški 
narod ta mu zagotovil primerno medna­
rodno varnost.

Konservativci se zavedajo sedaj svoje 
krivde in se skrivajo za monopol patrio­
tizma. Pred narod prihajajo s pwtrtnttfrtral

frazami, stvarno pa mislijo samo na svoje 
zasebne koristi. Zavoljo njihovih fraz »o 
svobodnem delovanju zasebnih podjetj« Je 
moral angleški narod prenašata zlo brezpo­
selnosti ta siromaštva. Dejstvo je, da je 
britanska gradbena industrija nazadovala, 
da je število delovnih ur v ameriški bom­
baža) industriji desetkrat večje kakor v 
angleški. Prav tako je dejstvo, da je pre­
mogovna, proizvodnja v vseh državah tela- 
tino večja, kakor je v Angliji. Ko so zašli 
konservativni industrialci v težave in prišli 
prosit vlado pomoči, jih ta ni zavezala za 
dano pomoč s pristankom na reformo nji­
hovih podjetij. Mimo je pristajala na vse 
bolj obširno monopoliziranje raznih paneg 
angleške industrije, prot) kateremu se bore 
laburisti že leta. Laburisti bodo svojo bor­
bo nadaljevali in vztrajali pri zahtevi, da 
ima vsak delavoljni Anglež pravico do 
deta. Industrijski monopoli se morajo od­
straniti. Angleško industrijo je treba pri- 
sliti, da ho pospešeno modem-zirala svoje 
naprave, ki morajo priti pod javno nadzor­
stvo in oblast

Končno je zagotovil Alexander angleški 
mornarici na Daljnem vzhodu, da iafcko 
vodno računa s pomočjo laburistov do nje­
ne m ag» nad Japonci.



Sklepi In pozdravi s kongresa SPŽZ
Ljubljana, 12. junija.

V ponedeljek na popoldanskem zasedanju
II. kongresa SPŽZ se je nadaljevala disku­
sija k dopoldanskem referatu ministra za 
socialno politiko tov. Vide Tomšičeve. Z ve­
likim odobravanjem je bil sprejet govor tov. 
Katarine Kavčičeve iz Tolmina, ki je reci­
tirala svojo lastno pesem z naslovom: »Zgu­
bila sem moža in sina«, pa tudi govora tov. 
Morane iz Trsta in Bose Pejović iz Crne 
gore. Delegatke iz raznih krajev so spontano 
pričele zbirati prispevke v denarju in so jih 
predložile delavnemu predsedstvu za izdat­
ke kongresa, k skupnemu znesku so prispe­
vale tudi Korošice 600 RM. Potem ko je tov. 
Vida Tomšičeva zaključila s toplimi bese­
dami diskusijo, so zbrane delegatke posta­
vile še nekaj vprašanj. Stvarni in jedrnati 
odgovori tov Vide Tomšičeve so bili sprejeti 
x burnim odobravanjem.

Nato je tov. Angela Mahničeva predlagala 
kongresu, naj se preimenuje SPŽZ v AFŽ 
Slo veni j©. Kongres ¡je predlog sprejel. Takoj 
zatem je bil izvoljen glavni odbor AFŽ Slo­
venije, ki ga sestavlja tajništvo in širši 
plenum.

Kongres je nadalje sprejel sklep, da mora 
biti AFŽ edina ženska organizacija pri nas, 
ker je samo po sebi razumljivo, da morajo 
biti vse zavedne slovenske žene organizi­
rane no AFŽ v Osvobodilni fronti.

Soglasno in z navdušenjem sta bili spre­
jeti resolucija Narodni vladi Slovenije, ki

zahteva čimprejšnjo izročitev vojnih Zločin­
cev, in resolucija, naslovljena na iall naslov, 
ki zahteva takojšnjo vrnitev vseh interniran­
cev, ki so še v tujini. Resolucija enake vse­
bine je bila poslana na zaveznike in je bila 
sprejela s prekipevajočim navdušenjem zbo- 
rovalk.

Tov. Zjma Vrščajeva je naito prebrala po­
zdravne brzojavke, ki jih -je kongres poslal 
maršalu Jugoslavije tov. Titu, maršalu So­
vjetske zveze Stalinu, predsedniku Narodne 
vlade Slovenije tov. Kidriču, Centralnemu 
odboru AFŽ Jugoslavije, predsednici vseslo­
vanske protifašistične ženske zveze sovjetski 
herojki Grizi Dubovi in vsem protifašistkam 
Anglije in Amerike. Nazadnje je bila spre­
jeta še resolucija vladi Slovenije, v kateri 
so naše žene zagotovile, da se bodo borile 
do končnega iztrebljenja fašizma in dokler 
ne bodo vsi bratje osvobojeni. Kongres je 
bil potem s himno »Hej Slovani« končan.

Italijanske delegatke so poslale ijubljan- 
skim ženam naslednji pozdrav:

»Tovarišice! Pošiljamo najiskrenejše po­
zdrave naše garibaldinske divizije »Natiso- 
ne« in tržaškega ljudstva. Prisrčni sprejem 
Ljubljančanov nas je navdušil. Ko smo se še 
borili po gozdovih in trpeli za skupne ideale, 
smo že spoznali iskrenost slovenskih tova­
rišev in slovenskih družin. Občudujemo ure­
jenost vaših organizacij in želimo, da po 
ukazu našega velikega tovariša maršala Tita 
tudi mi dosežemo enake uspehe v vseh kra­
jih naše pokrajine.«

Bslekranjska dekleta In plsnlfp
na zaključni p tm lavi kongresa SPŽZ

V ponedeljek se je razživel tis,3 Tivoli 
kakor še nikoli. Tisoči Ljubljančanov in 
okoličanov je hitelo na letno gledališče, 
med njimi pa skupine narodnih noš in de­
legatke protifašističnega kongresa, skupi­
ne Tržačank s slovenskimi in. italijanskimi 
zastavami, Korošice, žene iz vseh delov 
Slovenije, naše borke-partizanke, dekleta 
in pionirji iz Bele Krajine. Ob zaključku 
svojega velikega kongresa so hotele dati 
še enkrat duska svojj ljubezni do naše 
nove države in še enkrat izraziti vso svo-io 
predanost tisti stvari, za katero je padlo 
toliko Daših ljudi in je bilo izravnano z 
zemljo nešteto naših vasi.

Letno gledališče je bilo premajhno in 
ni moglo sprejeti obiskovalcev. Ljudje so 
napolnili vso bližnjo okolico, da bi vsaj 
slišali pesem naših deklet in pionirjev, če 
jih že nso mogli videti. Neprestano so 
pozdravljali vojsko in delegatke, posebno 
še tovarišice, ki so se po korgresu vračale 
v Trst, da nadaljujejo tam boj proti fa­
šizmu do dokončne zmage.

Na sinočnjem mitingu je doživela Ljub­
ljana še to veselje, da je mogla pozdraviti 
goste iz Bele Krajine, iz tistih krajev, ki 
so bili še pred končnim porazom Nemčije 
osvobojeni in ki so za svobodo žrtvovali 
največ. Ti gostje so bili belokranjski pio­
nirje in belokranjska dekleta. Nje je Ljub­
ljana pozdravila ta večer in jim povedala, 
da zna ceniti žrtve r.aše Bele Krajine, da 
zna ceniti to, da je bila Bela Krajina zi­
belka naše nove ljudske oblasti, zibelka 
naše svobode in kot prvo slovensko svo-

Lfasđstvo sasuo čisti
fisasasvisiU' skrivačev

Ljubljana, 11. junija
Iz vseh predelov Slovenije prihajajo po­

točila, kako ljudstvo samo čisti svojo zem­
ljo od preostankov okupatorjevih hlapcev.

V Gornjem jezeru pri Cerknici se je vr­
nilo na svoj dom o domobrancev  ̂ ki so se 
ločili od pobegle domobranske vojske, se 
izdajali za internirance in tako debili do­
voljenje naše oblasti za povratek. Narodna 
zaščita jih je razkrinkala in aretirala.

V Bezuljaku pri Cerknici so ljudje iz­
sledili pr} posestniku Francu Hrenu veliko 
zalogo vojaškega materijala, ki sta ga na­
nos da domov sinova domobranca iz posto­
janke Rakek. Med materijalom je bila tudi 
obleka partizana- Zaloge je zaplenila na­
rodna oblast.

V vasi Zavrhu na Blokah je narodna 
zaščita razkrinkala in aretirala drva skri­
vača in nekega domobranca, ki se je sestal 
s svojo ženo na njivi.

V belokranjska vasi Gradac je osemletna 
pionirka Milenka naletela v gozdu na usta­
ša, ga zvabila na svoj dom in ga, izroč la 
narodni zaščiti.

V Prekmurju je narodna milica pred drre- 
vj v obmejnem predelu zajela, šestčlansko 
tolpo, ki se je izdajala za partizane in ro­
pala po avstrijskih vaseh okrog Guten-

bodno ozemlje jedro današnje naše držav­
nosti. Ves program belokranjskih pionirjev 
in deklet je bil lani naštudiran na osvo­
bojenem ozemlju in je zato tudi izpričevalo 
tedanjega dela naših mladink in pionirjev 
ter prosvetnih delavcev. Izvedbo programa 
je organizirala članica Flovenskega narod­
nega gledališča Ema Starčeva, glasbene 
in pevske točke so bile Kuharjeve, kola 
pa je naštudirala Vera Pantičeva. Odo­
bravanja kar cd. hotelo biti konca, ko so 
zaplesali Belokranjci partizansko kolo pa 
Titovo kdo, ko je Marjanca Koroščeva 
pela, Janezek Anderluhov pa igral na har­
moniko. Evica Milerjeva je recitirala iz ru­
ščine prevedeno »Poštevanko«, pionirski 
zbor z Bibo Lužarjevo pa je deklamiral 
Brestove Vide pesem »Vetru«. Prav sve­
čano so pozdravili belokranjski pionirji 
ljubljanske z besedilom, ki ga je sestavila 
Lužarjeva, izvajali pa Pantičeva, Lužar­
jeva in Koroščeva. Belokranjskim gostom 
so se dostojno oddolžili s svojim sporedom 
ljubljanski pionirji — pevci in harmonikar­
ji, ki jih je vodil prof. Justin, škoda le, 
da ni zaradi prometnih težkoč mogel priti 
to pot v Ljubljano še prof. Korošec s svo­
jim Črnomelj skim zborom, ki ga sestav­
ljajo pevci in harmonikarji meščanske šole. 
Pride pač prihodnjič, saj Ljubljane in 
Bede Krajine ne ločijo več bloki in belo­
gardistične postojanke__

Pri prireditvi sta sodelovali dve naši 
vojaški godbi, za konec pa so naše Belo­
kranjke povabile Ljubljančane, naj zaple­
šejo z njimi kolo — kdor zna. No. takšnih 
je bilo kar čudo veliko. . .

dorfa. Ujet je tudi zloglasni Franc Zrim iz 
Kuzme, ki je bil vodja toipe.

Prj Sv. Katarini nad Trbovljami je do­
mača narodna straža 6. junija ujela domo­
branca. V okolici Zagorja se je pojavila 
slabo oborožena tolpa 12 mož, la so se ho­
teli 4. junija prebiti preko savskega mostu 
na drugo stran. Narodna milica je iiz za­
sede pobila 3.

Najvišji cenik za zelenjavo in sadje
Mestni odbor OF, odsek za preskrbo, je 

predpisal z dne 12. t. m. naslednji najvišji 
cenik:

rdeča redkev nevezana kg 15 lir, rdeča 
redkev šopek 10 dkg 1.50 lire, rdeča pesa, 
nova kg 16 lir, koleraba rumena kg 8 Ur, 
krompir kg 4.50 lire, glavnata solata kg 20 
lir, radič zeleni kg 12 lir, špinača kg 20 
lir, mangold kg 16 lir, kolerabca kg 12 lir, 
peteršilj šopek 3 dkg 2 liri, zelena šopek 
3 dkg 2 liri, rdeče korenje, šopek 6 dkg 
2 liri, šopek mešane juhne zelenjave o dkg 
2 Uri, grah kg 40 Ur, rabarbara kg 12 Ur, 
osnažen hren kg 8 Ur, kumare kg 40 lir, 
zelje v glavah kg 16 Ur, ohrovt kg 16 Ur, 
cvetača kg 24 lir, nova čebula kg 32 Ur, 
česen kg 32 Ur; — češnje kg 22 Ur, rdeče 
jagode gozdne in vrtne kg 30 Ur, borovnice 
kg 18 lir, liter 12 Ur; — Upovo cvetje, 
sveže kg 32 lir.

K U L T U R N I  P R E GL E D
Slovensko narodno gledališče:

Melli^sv »Namišljeni feslnlk«
Molière na partizanskem odru — to I 

bil za nas prav gotovo močan d02ivljaj, ce i 
ne skoraj doživetje. Prej smo gledali poleg ! 
nekaterih več ali manj uspelih partizanskih 

. odrskih poskusov še našo morda najmočnej- 
’* šo dramo, Cankarjevega »Kralja na Betaj­

novi«, od tujih del pa obe Ćehovljevi kome­
diji, ki smo ju srečali zdaj tudi v ljubljan­
skih sporedih. Tam se je za takrat končalo. 
Po vsem tem se je zdel poskus uprizoritve 
klasične komedije z majhnim kadrom ljudi, 
ki so bili povečini absolventi partizanskega 
dramskega tečaja in ob razmerah, ki smo 
jih prav dobro poznali, ne samo zanimiv in 
drzen poskus, ampak tudi tvegan.

Vzroke, ki so dovedli do te izbire, je po­
vedal režiser Jože Tiran že ob prvi upri­
zoritvi, ki je bila lani novembra v čmo- 
meljskem Domu ljudske prosvete.

Prvič je hotelo gledališče s tem pokazati 
našim ljudem, predvsem tistim, ki so nam 
očitaU na vsakem koraku brezbrižnost do 
kulture in zametavanje vsega, kar je ustva­
rila preteklost, da sprejemamo ne le vso 
bogato kulturno dediščino slovenske zem­
lje, ampak da sprejemamo in da smo pri­
pravljeni vedno znova obnavljati vse, kar 
so nam velikega, v resni ali vedri besedi 
ohranile vse dobe prav do današnje. Drugi 
vzrok je preprost in naraven — hoteli so 
poiskati delo, ki bi bilo več kot prazna 
burka, pa bi vendar izvabilo smeh, »ne ti­
sti lahki smeh. ki služi v prazno razvedrilo 
In zabavo ljudem«, kot piše nekje Gogolj, 
»ampak oni smeh, ki ves vre na dan iz 
gvçtte prirode človeka, . . .  ki poglablja

predmet in ostro osvetljuje to, kar bi se ne 
opazilo, tisti smeh, brez čigar predirljive 
sile bi človeka ne spravile v tak strah živ­
ljenja majhnost In praznota«. Tretji vzrok 
je bil v tem, da je hotelo vodstvo gledali­
šča dvigniti nove, mlade, pa sposobne igral­
ce, ki jih je vzgojila naša dramatska šola 
In jim dati priložnost, da pokažejo svoj ta­
lent in uspeh v resnično umetniškem delu. 
Četrtega vzroka takrat nismo zapisali, pa 
je danes, ko gledamo s smehom na prebro­
đene težave, vreden omembe že zaradi svo­
jega prav partizanskega značaia: med rev­
no zbirko odrskih del, ki so bila takrat na 
razpolago, so našli tudi prevod Mollerove- 
ga »Namišljenega bolnika« —

O tem Molierovem delu smo že ob pre­
mieri precej na široko pisali in bi bilo sko­
raj odv*č, ko bi iskali za njegovo oznako 
novih besed. Molierovo delo je duhovito, 
dovolj globoko in vedro, v njem je vrsta 
prizorov, polnih zdravega humorja in vr­
sta človeških postav, tako verno in narav­
no naslikanih, da te prevzamejo še danes 
in ti izvabijo še danes smeh s svojim hu­
morjem, ki je star tri sto let, pa je še 
vedno zdrav in svež. To je prenrosta. sko­
raj vsakdanja zgodba o človeku, ki hoče 
biti za vsako ceno bolan — vse dejanje se 
suče prav za prav okrog njega, okrog nje­
gove družine in njegovih zdravnikov. Ven­
dar ni težišče na zgodbi, ki je sama po 
sebi majhna in ne prebogata Molišrovo 
delo je karakteina komedija. To se pravi, 
vso težo dogajanja nosi vrsta ostro in živo 
naslikanih figur, ki dajejo dejanju glasno

Vozni red
na tržaški in vrhniški pirogi

Pričenai s četrtkom 14. t  m. se uvede 
na progi Ljubljana—Postojna direktni pot­
niški promet preko obvozne proge v Bo­
rovnici ter se s tem dnem ukine promet
s prestopanjem preko Vrhnike in Verda.

Odhod jz Ljubljane ob 5.13 in 14.08 z 
neizpremenjenimi prihodi v Postojno, Trst 
in Reko.

Prihod v Ljubljano ob 10.54 in 19.59 z 
neizpremenjenimi odhodi iz Trsta, Reke in 
Postojne..

Z istim dnem se spremen} tudi promet 
mešanih vlakov na vrhniški progi ter bodo 
odhajal’ vlaki iz Ljubljane ob 8.14, 13.29 
in 18.24 ter. prihajali na Vrhniko trg ob 
8.55, 14.10 in 19.05. V obratni smeri bodo 
odhajali vlaki z Vrhnike trga ob 6.17, 11-37 
in 16.57 ter prihajali v Ljubljano ob 6.57, 
12.17 in 17.37.

Dnevne vesti
Objava. MOOF, odsek za preskrbo, opa­

ža, da čitalci časopisja in poslušalci radia 
zamenjavajo razglase Odseka za preskrbo 
pri mestnem odboru OF za mesto Ljub­
ljana z razglasi Odseka za preskrbo pri' 
Okrožnem odboru OF za vse ljubljansko 
okrožje. Zato dajemo sledeče pojasnilo: pod 
o k r o ž n i  odbor OF za okrožje Ljublja­
na spada vsa okolica Ljubljane vključno 
Gorenjska, del Dolenjske, severno do Tro­
jan, del Notranjske, ne pa tudi samo me­
sto Ljubljana. Mesto samo spada pod Mest­
ni odbor OF okrožnega mesta Ljubljane. 
Zato naj poslušalci radia in čitalci časopisa 
pri razglasih Odseka za preskrbo vedno pa­
zijo, ali gre za Odsek za preskrbo pri 
M e s t n e m  odboru OF (kratko MOOF) 
ali za Odsek za preskrbo pri O k r o ž n e m  
odboru OF (kratko OOOF). Tudi uradi teh 
imajo različne prostore: Okrožni odbor ima 
svoj Odsek za preskrbo na Sv. Petra ce­
sti št. 2, Mestni odbor pa svoj Odsek za 
preskrbo v palači Bata. Delokrog odseka 
za preskrbo sega do bivših občinskih mej 
mesta Ljubljane (do nadaljnje odredbe).

Opozarjamo vse vrste zadrug, ki so že 
napovedale svoje skupščine ali pa jih na­
meravajo napovedajti v najkrajšem času, 
da te skupščine odlože, dokler ne bodo do­
bile podrobnih navodil od IZOGa. — Ini­
ciativni zadr. odbor aa. Slovenijo v Ljub­
ljani, Tyrševa cesta 38.

P°šfaia direkcija v Ljubljani sprejme 
takoj v službo več telefonistk, mlajših mo­
či za telefonsko certralo v Ljubljani. Po­
goji so: dovršeno 18. leto starosti, da je 
telesno in duševno zdrava, da ima izobraz­
bo enakovredno nižji srednji šoli, da je po­
litično in moralno zanesljiva, kar bo doka­
zala s potrdilom pristojnega NO odbora. 
Pismene prošnje naj predajo osebno v ob­
čem odseku poštne direkcije v Ljubljani.

Poziv vsem otroškim sestram negoval­
kam. Pozivamo vse otroške sestre nego­
valke s predpsano izobrazbo, da pošljejo 
takoj naslednje podatke: priimek in ime;
starost; stan; sedanje bivališče; strokovna 
usposobljenost za kraj zaposlitve pred voj­
no, ministrstvu za narodno zdravje oddelek 
za zaščito mater in otrok. Ta poziv velja 
za sestre v privatni in državni službi.

podatki o obrtniških obratih. Mestni od­
bor oF  za Ljubljano bo dostavil obrtni­
kom lesnih strok svojega okoliša prihodnje 
dni vprašalne pole o stanju delavnic itd. 
Opozarjamo, da se pozvoni zanesljivo od­
zovejo pozivu in da osebno predlože zahte­
vane podatke. Kdor slučajno ne bi prejel 
poziva, naj dvigre vprašalno polo pri Go­
spodarski zadrugi mizarjev Wc!fova ul. 12.

Dijaki (nje) dri. trgovske akademije, ki 
so iz političnih vzrokov oz. zaradi vojaških 
ukrepov izgubili eno ali več let šolanja, naj 
se zglasijo do 20. junija na ravnateljstvu 
šale ter izpolnijo tozadevne prijave za 
obisk poletnih tečajev.

CVB, oddelek za transfuzijo, sporoča, 
naj se javijo v sredo 13. t. m. od 8. do 10. 
ure naslednji tov. kridajalci zaradi daja­
nja krvi; Jereb Vilma, židovska 6; Smre­
kar Pavla, Celovška 11; Boneta Zofija, Ta­
bor 2; Pavlin Stanka, Medvedova 7; Am­
brožič Amon, Mestni trg 7, H; Knavs Než­
ka, kavarna Nebotičnik; Troje Nevenka, 
Tvrševa 84; Šimenc Anica, Friškovec 3a; 
Hudnik Ana, Vošnjakova 10, in Jelen Sla­
va, Sv. Petra 17. — V četrtek 14. t. m. naj 
se javijo: Korbar Franc, Jegličeva 10; Šu­
šteršič Milan, Ilirska 29; Pogačnik Franjo, 
Jesenkova 7; Švare Hilda, Ob Ljubljanici 
št. 53; Mojce Marija, Jarška ulica; Jerič 
Neža, Stari trg 32; Kovač Vera in Dušan, 
Rožna dolina cesta XIX št. 16. — Opozar­
jamo dajalce krvi, da ne smejo pred daja­
njem krvi jesti nič mastnega.

Lichtenturnov zavod, Ljubljana — me­
ščanska š°la. Srednješolski tečaj, za dija­
kinje, ki so prekinile študije v času oku­
pacije, se prično na tukajšnji šoli za vse 
štiri razrede 18. junija t. L

Tečaji ruščine in angleščine prično pouk 
13. t. m. Trgovski učni zavod, Kongresni 
trg 2, IL

Učttoji(ce): Drovenaik Marija, Marek*
Zlata, Kubica Mihaela, Gale Marija, Faj­
diga Rožca, Globokar Ivan, Pave Franc in 
Golob Edvard naj se zglasijo1 takoj pri 
okrajnem šolskem nadzorniku mesta Ljub­
ljane, Salendrova ul. 6, L, da dvignejo svo­
je dekrete. — Učštelji(ce): Kranjec-Bizjak 
Ivanka, Perko jostpina, Avbelj Lidija in 
Vilfan Hinko naj takoj javijo svoj naslov 
pisarni okrajnega šolskega nadzornika v 
Ljubljani, Salendrova ul. 6, L

Korektorje z znanjem jezikov išče za 
Trst Začasna uprava tiska za Slovenijo v 
Ljubljani. Zglasiti se je na Miklošičevi ce­
sti št. 16.

Poziv delavcem. Pri delegatu tv. ing. 
O t m a r  R i e s e r  v likv., Dunajska 1 b, 
H, naj se zglasijo sledeči delavci zaradi iz­
plačila zaostalih mezd: Doljak Boris, Do- 
miter Bogo, Faganel Franc, Indof Maks, 
Jamnik Ivan, Kirn Stane, Kopitar Franc, 
Korošec Ivan, Lampret Ivan, Levstek Sreč­
ko, Miklič Leopold, Pečnikar Ivan, Pleško 
Franc, Repovž Srečko. Serjak Ivan, Tegelj 
Ivan, dr. Tušar Josip, Urbančič Martin, 
Velkavrh Lado, Verbinc Ivan, župan Jože.

Mestna elektrarna ljubljanska potrebuje 
nujno 20 mlajših delavcev. Interesenti naj 
se zglasijo pri ravnateljstvu mestne elek­
trarne, Krekov trg 10, H.

Tov. Mara Zor, ki je bila administrator-̂  
ka v bolnici SCVPD, naj se takoj javi v 
centralna vojni lekarni na Zaloški cesti.

DIRIGENT LOVRO MATAČlC 
OBSOJEN

Pred zagrebškim sodiščem za prekrške 
in zločine proti narodni časti je bil obso­
jen na prisilno delo tudi v Ljubljani zna­
ni zagrebški drigent Lovro Matačič. Mož 
je užival vefliko naklonjenost nacistov in 
je osebno dirigiral nekaj koncertov v Ber­
linu in po Nemčiji. Povrh ga je za »po­
sebne zasluge« nagradil še Pavelič z na­
slovom »častnega ustaškega polkovnika«.

B eležn ica
KOLEDAR

Sreda, 13. jun’ja: Anton Padovanski.
SPOMINSKI DNEVI

13. 1878. — Začetek berlinskega kongre­
sa, na katerem je bila Avstrija pooblašče­
na, da zasede Bosno in Hercegovino.

13. 1942. — Ustreljenih v Ljubljani 6
talcev, med njimi Dušan Podgornik, Lojze 
Lubej’ Janez Porenta.

13. 1944. — Kozjanski odred zavzema po­
stojanko v Junkloštru, enote Briško-be- 
neškega odreda pa postojanki Atimis in. 
Nimis v Benečiji.

DEŽURNE LEKARNE
Mr. Leustek, Resjeva cesta 1; Bahovec, 

Kongresni tpg 12 in Nada Komotan, Vič, 
Tržaška cesta.

T E L E S N A  K U L T U R A
SPORED L FIZKULTURNEGA ZLETA 

JUGOSLAVIJE
Na prvi seji tajništva FOJ-a v Beogradu 

je bil določen spored prvega fizkulturnega 
zleta Jugoslavije kakor sledi:

26. avgusta: svečana otvoritev in lahko­
atletska tekmovanja za prvenstvo DFJ; 27. 
In 28. avgusta: nogometne tekme reprezen­
tanc federalnih edinic za prvenstvo DFJ; 
29. avgusta: tekme reprezentanc federalnih 
edinic v košarki in odbojki za prvenstvo 
DFJ; Sl. avgusta: tekmovanje v strelja­
nju in metanju bomb za prvenstvo DFJ; 
L septembra: finalne tekme za prvenstvo 
DFJ v nogometu, košarki In odbojki; dne 
2. septembra: glavni zletni dan z zletnimi 
vajami in obhodom vseh fizkulturaikov. V 
zletnih dneh bo tudi festival narodnih kol 
in razne fizkulturne akademije.

Pod okriljem fizkulturnega odbora za 
Srbijo (FISOS-a) so priprave za čim večji 
obisk in čim boljše uspehe na tej prvi 
veliki manifestaciji fizkulturnikov po osvo­
boditvi nadvse živahne. Kakor čitamo v 
beograjskih Ustih, bodo z zletnimi prire­
ditvami za prvenstvo vse države združena 
tudi nekatera tekmovanja za prvenstvo 
Srbije, tako da bo spored tega fizkultur­
nega tedna v naši prestolnici res zelo 
pester.

Fizkulturno društvo »Svoboda« vabi vse 
tovariše In tovarišice, ki se zanimajo za 
telovadbo in lahko atletiko, na sestanek v 
petek 15. t. m. v Grafiki ob 19. Delavci in 
nameščenci, udeležite se sestanka v čim 
večjem številu!

Vsi nogometaši Zveze slovenske mladine, 
ki so določeni za gostovanje izven Ljublja­
ne, se morajo udeležiti obveznega treninga 
v četrtek 14. L m. ob pol ld. uri na običaj­
nem mestu.

Iz ministrstva za narodno zdravje:
Razpis

za sprejem v  apotekarski tečaj
Ministrstvo za narodno zdravje razpisuje 

Apotekarski tečaj. Prijavijo naj ■ se parti­
zani in partizanke, ki so obiskovali apo­
tekarske tečaje, kakor tudi dijaki in dija­
kinje s šestimi uspešno dovršenimi razredi 
srednje šole, ki imajo veselje do farm. de­
la. Prijave se sprejemajo do 10. julija 1945. 
Prošnje morajo biti potrjene od rajonskih 
odborov OF in se naslovijo na »Apotekar­
ski. tečaj«, Ljubljana, Aleksandrova 10, L

D o p o l n i l o .  Absolventi tega tečaja 
bodo imeU naknadno prednost vstopa v 
Apotekarsko srednjo šolo. Apotekarska 
srednja šola s položajnim farmacevtskim 
zrelostnim izpitom bo enaka popolni sred­
nji šoli glede razporeditve za službeni po­
ložaj zdravstvene službe. Farmacevtski 
zrelostni izpit bo omogočal tudi nadaljeva­
nje študija na Farmacevtski visoki šoli. Di­
jaki in dijakinje naj upoštevajo prednosti, 
ki jim jih nudi tečaj in naj se javijo v čim 
večjem številu.
Iz ministrstva za prosveto:
Sprejemi pri ministrstvu prosvete

Minister za prosveto sprejema vsak po­
nedeljek, četrtek in soboto od 10. do 12. 
ure dopoldne v vladni palači H. nadstrop­
je, na Bleiweisovi cesti.

Vodja odseka za srednje šolstvo ter vo­
dja odseka za osnovno šolstvo sprejemata 
ob isth dnevih in ob istem času v prosto­
rih, Bleiweisova 1.
Iz ministrstva za lokalni promet:

Poziv v šofersko šolo
Ministrstvo za lokalni promet poziva vse 

Interesente, ki žele obiskovati šofersko šo­
lo In po uspešno dovršeni šoli ostati v šo­
ferski službi, da vlože pismene prošnje z 
osebnimi podatki na Ministrstvo za lokalni 
promet, cestno-prometni oddelek, šola bo 
trajala približno pet tednov. Vsi kandidati 
bodo imeli oskrbo brezplačno. Kandidati, 
ki bodo z zadovoljivim uspehom končali 
šolo, bodo sprejeti v službo.

Trupni
ki žele delati šoferski izpit '

Ministrstvo za lokalni promet poziva vse 
one vozače, ki iz kakršnega koli razloga 
do sedaj niso imeli priložnosti delati šofer­
ski izpit, da se prijavijo za polaganje iz­
pita Ministrstvu za lokalni promet, cestno­
prometni oddelek, kjer se vlagajo pismene 
prošnje z navedbo življenjepisa (rojstni po­
datki, strokovna kvalifikacija, dosedanja 
zaposlitev itd.) in kjer dobe tudi potrebna 
pojasnila.

Vsi kandidati, ki bodo z uspehom položili 
izpit, dobijo primemo zaposlitev.

Prijava in popis poklicnih šoferjev
Vsi poklicni šoferji se morajo prijaviti 

pri pristojnih mestnih ali okrajnih OF ali 
NO odborih v svrho popisa in evidence.

Prijaviti se morajo prav vsi poklicni 
šoferji ne glede na to, kako službo danes 
vrše, kakor tudi šoferji, ki so v javni službi.

Prijave se morajo izvršiti v času od 15. 
do 20. junija. K prijavi je  treba prinesti 
vse svoje šoferske dokumente. Prijava je 
obvezna.

Radio Svofrffdssa Ljubljana
569 m/46 m 

Sreda, 13. junija.
7.00—7.30: Poročila -n objave. — 7.30— 

8.00: Jutranja glasbena razpoloženja. —
8.00— 8.30: Obvestila, objave, poizvedbe. — 
8.30—9.00: Nadaljevanje jutranje glasbe.
— 12.00—12.30: Olređbe, objave, poizved­
be. — 12.30—13.00: Gregorjev trio. —
13.00— 13.20: Napoved časa in poročila. — 
13.20—14.00: Orkestralne suite. — 18.00— 
18.30: Poročila komisij'e za ugotavljanje 
vojnih zločinov okupatorjev in njihovih 
hlapcev. — 18.30—19.00: L'terami večer.
— 19.00—21 00: Simfonični koncert Radia 
Svobodna Ljubljana, dirigira Anton Nef- 
fat. (Prenos gostovanja orkestra RSL iz 
Kraijia.) — 21.00—21.30: Poročila in pre­
gled tiska. — 21.30—22.00: Mauriee Ra­
vel: Koncert za klavir in orkester. — 22 00 
—22.15: Oddaja za internirance v Nem- 
č’ji. — 22.15—23.00: Instrumentalni soli.
— 23.00—24.00: Plesna glasba.

VEČ D E L A V K -Š IV S L J
za moško perilo in

eno pisarniško moč
sprejme takoj industrija perila 

TRIGLAV — LJUBLJANA 
Stari trg 2-L nad. pisarna

mente, o katerih smo zgoraj govorili, da 
je bil torej uspeh popoln in je postavil po­
goje, da gre lahko jutri naše Narodno gle­
dališče s tem in z vsemi tako pripravlje­
nimi deli v Ljubljano in v vsa središča slo­
venske zemlje. Tudi to znova priznavamo 
danes, ko smo gledali sedem mesecev po 
premieri na osvobojenem ozemlju prvo 
uprizoritev Molierove komedije v Ljubljani 
— z ostrejšimi in zahtevnejšimi merili.

-------------------  D. M.
Z&piski:

GLEDALIŠČA V RUSIJI SE OBNAV­
LJAJO

V sovjetskih osvobojenih . pokrajinah so 
začela s predstavami vsa gledališča. V 
Ukrajini igra že 105 obnovljenih ali na 
novo odprtih gledališč. Do konca leta bo 
odprtih nadaljnjih 27 gledališč. 11 gleda­
lišč je bilo odprto v Beli Rusiji in dve v 
Stalingradu. V prihodnjih treh ieth bo 
odprtih v državi nič manj kot 130 novih 
gledališč, v prvi vrsti v mestih, ki so tr­
pela zaradi sovražnega vpada. Gledališke 
zgradbe, ki so jih Nemci porušili, poprav­
ljajo kar najhitreje. V Voronežu so popol­
noma na novo zgradili dramsko gledališče, 
ki je bilo povečano in dobro opremljeno. 
Gledališča obnavljajo tudi v Rostovu in 
Geanelu.
SLOVESNA PREMIERA OPERE V RIGI

Gledališče v Rigi »Opera in balet« je 
prvič uprizorilo litvansko opero »Ruta«. 
Ta dogodek je bil zb kulturno življenje 
Rige zelo pomemben. Snov za opero je za­
jeta iz borbe letonskih partizanov in glav­
na junakinja je preprosta Letomka Ru*â  
ki postane pogumna borka za osvobojenje 
domovine. Komponist je pusrečeeo upora­
bil v operi veliko bogastvo letenske folklo­
re, Predstave, je imela velik uspeh.

gibalo, povzročajo zaplete in komične mo­
mente. To je tista komika, ki v pisani be­
sedi pogosto ne učinkuje prav, polet ji da 
šele odrska podoba, prav pogosto je teži­
šče na sami mimiki. To je tisti moment, ki 
daje veljavo zaključnemu prizoru »Revizor­
ja« — to je morda najbolj komičen pri­
zor v vsej odrski literaturi, In vendar v 
vsem prizoru prav nihče ne pove niti ene 
same Gogoljeve besede.

Ta moment je upošteval tudi režiser ln 
ga dodobra izčrpal. • Postavil je delo na 
oder s tremi ljudmi, k) jim sega gledališka 
preteklost še v predvojna leta, vsem dru­
gim podobam pa so dali življenje mladi 
igralci, ki jih je resnično rodila naša osvo­
bodilna borba in jim je režiser sam poma- , 
gal pri prvih korakih v svojem dramatskem j 
tečaju. To so ljudje, ki bi morda v dru- j 
gačnih prilikah nikdar ne našli poti na de- i 
ske, nov čas pa jim je dal voljo ln jim na­
rekoval potrebo, da gredo z veliko in ple­
menito, pa tudi z odkrito, preprosto in ve­
dro besedo med. tiste ki so te besede žejni.

Prva ljubljanska uprizoritev se ni bistve­
no ločila od premiere v Črnomlju. Zasedba 
je bila razen malenkostnih sprememb ista, 
ista je bila scena, celo kostumi so ostali 
Isti, narejeni v partizanskih krojačnicah iz 
svilenih padal.

Osrednjo in naslovno vlogo, na kateri 
leži dobršen kos vse teže, je zaigral naš 
stari mojster karakternih vlog, L o j z e  
P o t o k a r .  Njegove komične figure, zla­
sti v Nušičevih igrah, so nam še iz pred- l 
vojnih let v dobrem spominu. Na osvobo- j 
jenem ozemlju je nadaljeval svoje delo kot 
edini zastopnik’ starejše generacije našli: 
Igralcev in je našel prav v Arganu eno 
svojih najmočnejših vlog. E m i S t a r ­
č e v i  je uspelo prav to, kar je bilo v njeni 
vlogi najbolj kočljivo: našla je dvojni ob- j 
raz svoje vloge ln zaigrala enako dobro ja j

prepričljivo ljubečo soprogo Belino v pri­
zorih, ko se piše testament, in sovražno 
»vdovo« potem, ko misli, da je Argan že 
mrtev. P r e s e t n i k u , '  ki je nedvomno 
mojster kmečkih podob, se je poznalo, da 
v vlogah te vrste ni njegovo težišče. D r a ­
ga  A h a č i č e v a  je pokazala tudi pri 
tej reprizi živ in veder temperament, ki 
pomeni za vloge te vrste polovico odrskega 
uspeha. Manjša mera afektacije, ki prav 

I tu v nekaterih prizorih sicer ni odveč, bi ji 
| pomagala k naravnejši igri in s tem k 
j uspehu tudi z druge plati. Angeliko je pre­

prosto in toplo zaigrala I v a n k a  Me-  
ž anova .  čeprav njena Igra tu in tam 
še ne teče prav, jo vendar odlikuje precejš­
nja igralska kultura, ki je na odru na moč 
važna in pri nas dokaj redka stvar.

Že ob premieri smo poudarili, da bi bilo 
treba upoštevati pri presoji prvih oblik, ki 
jih kaže naše novo kulturno prizadevanje, 
tudi vse pogoje, iz katerih je to naše delo 

j zraslo, morali bi prešteti vse momente, ki 
! so ta razvoj na vsakem koraku ovirali,
I kraj, kjer je vse to nedostajalo, in vojni 

čas, v kakršnem je že v vseh prejšnjih 
vojnah, čeprav pod mnogo manj slabimi 
okoliščinami, kulturnd življenje zastalo. Ob 
vsem tem smo že takrat zapisali, da je 
sicer tvegan poskus našega narodnega gle­
dališča uspel, da Je uspel načrt, postaviti 
na oder klasično komedijo, uspela prva 
večja režija Jožeta Tirana, uspel tudi po­
skus, zasesti večino vlog z mladimi, šele 
zorečimi ljudmi. Uspelo le režiserju, da je 
izvabil vsem tisti naravni smeh, ki mu je 
bil eden izmed vzrokov, da se je lotil dela 
— uspelo je celo arhitektu Branku Sim­
čiču, da je ustvaril tako rekoč lz nič Igri 
okvir, ki je bil v slogu dobe, enoten ln 
učinkovit. Rekli pa smo takrat, da lahko 
zapišemo še več; da je bilo delo dobro ln 
uspešno tudi tedaj, če odštejemo vse mo-



Predsednik Narodne vlade Slovenije 
Boris Kidrič v Maribora

Na nedeljskem ljudskem zborovanju v Mariboru je tov. Boris Kidrič 
poudarjal važnost udarniškega dela pri obnovi in boja proti ostankom

nemškega imperializma
Maribor, 11. jun. (Tanjug) Včeraj do­

poldne je bilo v Mariboru veliko ljudsko 
zborovanje, na katerem je govoril pred­
sednik Narodne vlade Slovenije tov. Bo­
ris Kidrič.

Zborovanju so prisostvovali poleg pred­
stavnikov oblasti in tisočev Štajercev iz 
mariborskega okrožja tudi Korošci iz 
osvobojene in neosvobojene Koroške, zar 
stopniki rabskih Slovencev, Prekmurci, 
prebivalci vasi okrog naše Radgone, Špi­
lja in Lučan, ki so navdušeno pozdravljali 
predsednika prve Narodne vlade Sloveni­
je, ki daje vsem upanje, da bo tudi zanje, 
ki danes še žive v Madžarski in v Avstriji, 
zasijala svoboda.

Tov. Boris Kidrič je v imenu Narodne 
vlade pozdravil Maribor kot severni bra­
nik naše domovine proti nemškemu impe­
rializmu, ki je vso dobo stare Jugoslavije 
širil svoje postojanke po Štajerski V svo­
jem govoru je obsodil one, ki so to do­
puščali in poudaril, da je pred nami ge 
trd boj. Razložil je velik pomen aktiviza- 
cije širokih ljudskih množic in organizi­
ranja svobodnih delavskih sindikatov ter 
udarniškega dela, ki je potrebno pri ob­
novi.

Burni vzkliki in ploskanje so prekinjali 
govor predsednika Narodne vlade Slove­
nije. Dve mladi Korošici iz Črne in Gu- 
štanja sta mu ob koncu govora v imenu 
neosvobojenih Korošcev izročili dve kras­

ni z zlatom vezeni zastavi, zastopniki de­
lavcev iz Slovenske Bistrice pa so mu iz­
ročili v spomin pladenj iz medi s posve­
tilom.

Navdušenje zborovalcev se ni hotelo po­
leči. Tovariša Borisa Kidriča so obsuli s 
cvetjem in zahtevali, da še enkrat spre­
govori. Tovariš predsednik se je še enkrat 
zahvalil za lep sprejem, nakar je govoril 
še sekretar Mariborskega okrožja Sergij 
Kraigher, ki je prav tako poudarjal važ­
nost obnove in potrebo boja proti ostan­
kom nemškega imperializma. Nato je bilo 
zborovanje med viharnim vzklikanjem 
množice Narodni vladi in njenemu pred­
sednika, novi Jugoslaviji, maršala Tita in 
naši vojski zaključeno.

Ill

Vloga Slovenile v skupni gospodarski obnovi
Danes mora biti vsakomur jasno, da so 

glavni vzrok: današnjega pomanjkanja v 
oslablenju produkcijskih s'l, v zmanjša­
nju proizvodnje ter v desorganizaciji pro­
meta, kar je posledica uničenja in ruševin, 
ki nam jih je zapustila vojna. Prav tako 
jasno pa mora b:tS vsakomur, da bomo 
našli izhod iz tega pomanjkanja le s pove­
čano proizvodnjo in z naporom vseh ljud­
skih delovnih sil. Resnično zboljšanje živ­
ljenja ljudskih množic bomo dosegli le te­
daj, če bomo dvignili proizvodnjo, tako da 
bo ob zvišanju kupne moči potrošnikov na 
razpolago tudi več proizvodov, zlasti takih 
proizvodov, ki služijo potrošnji širokih 
Ijuđsk’h množic.

V svojem nedavnem govoru preko beo­
grajskega radia je podpredsednik jugoslo­
vanske vlade Edvard Kardelj jasno posta­
vil zahtevo, da mora vsakdo delati z na­
porom vseh sil, mnogo več, kakor se je 
od njega zahtevalo v normalnem času. De­
lavcem in nameščencem mera biti jasno, 
da se bo mogla višina njihovih plač obdr­
žati in dvign’ti le tedaj, če bodo mogli 
dati vasi veliko in kar najbolj cenenih ln- 
dustriiških izdelkov, da na ta način sami 
z dežele dobe kar največ življenjsk’h po­
trebščin. Potrebna je vzajemna povezanost 
naporov, kakor so tudi vzajemno povezani 
interesi.

Nastaja vprašanje, kako se naj naša 
Sloveniia vključi v ta skupni napor jugo­
slovanskih narodov? Če hočemo odgovoriti 
na to vprašanje, moramo imeti najprej 
pred očmi, da spada Sloven'ja med one 
federalne edurce nove Jusroslavije, ki so 
doživele popolno osvoboditev šele letos 
spomladi. V mnogih predelih Slovenije 
zemlje ni bilo mogoče obdelati, bodis* za­
radi pomanjkanja delovnih moči ali vprež­
ne živine ali pa zemlja ni .bilo obdelana 
zaradi bega nemških naseljencev, kakor
n. pr. na Krškem polju, kjer je obdelana 
le ena tretfna polj. V tem pogledu so 
morda na boljšem one pokrajine, kjer so 
spomladanska dela lahko izvršili že po 
končan-' osvoboditvi. Letošnja letina v Slo. 
veniti bo zaradi tega gotovo zaostajala v 
primeri s predvojnimi let:nami. Seveda pa 
s tem ni rečeno, da bomo letos le še po­
spravili to, kar bo zraslo, sicer pa bomo 
držali roke navzkriž. Neobdelana polja ne 
bomo šele pripravili za jesensko setev, 
temveč bomo povsod skušat' še kaj poseja­
ti, bodisi ajdo ali najrazličnejše sočivje. 
Naš kmet najbolje ve. kaj v danih razme­
rah lahko še nridela. Prepričani smo. da 
bo pri tem pokazal vso iznajdljivost in 
in'ciativncst, ki je možna le v svobodni 
državi.

Seveda pa ne moremo zahtevati oi kme­
ta, da bi samo prodajal v mesto ali v in­
dustrijske kraje svete proizvode, ne da bi 
sam mogel kaj kupiti. Ker je vprašanje 
prehrane mest in industrijskih naselb!n 
vsaj v prihodnjih mesecih najvažnejše, bo 
treba čim prej povečati proizvodnjo onih 
industrijskih izdelkov, k; jih kmet nujno 
potrebuje. Kmet je pripravljen celo odtr­
gati Si od ust in dati mestu živila, da si 
bo le mogel nabaviti obleko, obutev in raz­
no orodje.

Seveda bodo morali pri razdeiitvi proiz­
vodnje najpotrebnejših potrošnih predme­
tov priti v peštev enako tudi oni delavci, 
ki bodo s svojim delom največ prispevali 
za obnovo.

Slovenija je bila v pogledu oskrbe z ži­
taricam* vedno pasivna in bo prej ko slej 
navezana na uvoz iz ostale države. Pred 
vojno je znašal povprečni pridelek pšenice 
le okrog 6000 vagonov na leto. kar je 
predstavljalo 2.5% celotne proizvodnje v 
državi, povprečni pridelek rži pa je znašal 
2700 vagonov. Za kritie potrošnje je mo­
rala Sloveniia pred vojno uvažati na leto 
8000 do 10.000 vagonov pšenice. Soraz­
merno večja je bila od nekdaj pro'zvodnja 
kromp-rja in fižola. Morda ni splošno zna­
no. da smo iz Slovenile vsako leto Izva­
žali v ostalo državo znatne količine krom­
pirja Tako smo leta 1936. od pridelanih 
332.-700 ton krompirja 'zvozili v ostalo 
državo 19 0S0 ton leta 1937. pa od pride­
lanih 280.700 ton 14.250 ton. Naslednje le­
to smo pridelali celo 362.000 ton, kar je 
predstavljalo kar 22 5% celotne proizvod­
nje v Jugoslaviji. Slovenija je pridelala 
vedno več krompirja, kakor rodovitna In 
po površini znatno večia takratna dunav­
ska banovina. Pridelek fižola je vsako leto 
presegal domačo potrebo. Leta 1936. smo 
v Sloveniji pridelali 5007 ton fižola, nasled­
nje leto pa 5818 ton; iz Slovenije pa smo 
leta 1936 Izvozili v inozemstvo 850 ton fi­
žola in naslednje leto celo 2690 ton. Aktiv­
ni smo b'li vedno tudi v pogledu goveje 
ž'vine. Tako ie šlo iz Slovenije v inozem­
stvo leta 1936. 3690 glav in naslednje leto 
7090 glav goveje živine. Uvažati pa smo 
morali svinje iz ostale države.

Kakor bo Slovenija na eni strani v po­
gledu prehrane navezana na pomoč iz osta­
le države, tako bo lahko v veliki mer; pri­
spevala za obnovo gospodarstva nove Ju­
goslavije s svojo industrijsko in rudarsko 
proizvodnjo. Na tem področju nas čakajo 
ge veitke naloge, zato se moramo čira hi­

treje vključ'ti v načrtni gospodarski napor 
narodov nove Jugoslavije, zavedajoč se 
povezanosti interesov vseh njenih narodov, 
če govorimo o gospoiarskem načrtu, tedaj 
moramo vedeti, da bodoči gospodarski na­
črt ne bo imel nič skupnega s predvojnimi 
»gospodarskimi načrti« beograjsk'h reak­
cionarnih klik, ki so bili le krinka za nji­
hove spekulacije in temne kupčije in so 
omejevale 'ndustrijski razvoj Slovenije, 
ker to ni bilo v skladu z njihovimi kupčij- 
skimi interesi.

Ne dvomimo, da bomo s požrtvovalno 
pomočjo delovnih množic in z discplino 
pri načrtnem izvajanju naporov kmalu do. 
segla predve-jno industrijsko proizvodnjo, 
ki bo potem izhodišče za skupno izgradi­
tev 'ndustrije v Sloveniji po vsedržavnem 
načrtu, čimprej bomo dosegli predvojno 
proizvodnjo, tem hitreje bomo pripomogli, 
da se zboljša življenje širokih ljudskih 
množic. S tem pa bomo tudi mnogo pri­
spevali h gospodarski obnovi Jugoslavije, 
ld jo bomo morala v znatni meri oskrbo­
vati z industrijski proizvodi, kakor bomo 
na drugi strani navezani na dovoz žita in 
drugih živil.

že pred vojno je od celotne vrednosti 
industrijske proizvodnje prejšnje Jugosla­
vije odpadlo nič manj kakor 26.6% na Slo­
venijo, kj po številu preb'valstva pred­
stavlja le majhen delež 7.7%. V interesu 
čim hitrejše gospodarske obnove vse Ju­
goslavije bomo morali v prvi dob; posvetiti

posebno pozornost obnovi slovenske meta­
lurške (železarske) industrije, ki je pred 
vojno obsegala 65.5% celotne jugoslovan­
ske proizvodnje v tej panogi, kajti brez 
železa in železarskih izdelkov si ne more­
mo niti zamisliti temeljite obnove, zlasti ne 
v železniškem prometu. Leta 1939. je od 
skupne proizvajalne kapacitete jeklarn v 
Jugoslaviji, ki je znašala 290.000 ton na 
leto, odpadlo na jeklarne v Sloveniji 150 
tisoč ton; v dejansk* proizvodnji pa je bil 
delež Slovenije še večji. Po vrednosti pro­
izvodnje je pred vojno odpadel na Sloveni­
jo znaten delež v papirna industriji 
(37.7%), v tekstilni industriji (37.1%), v 
usnjarski in čevljarski industriji (36.9%), 
v industriji za predelavo kovin (27.6%) in 
v kem'čni industriji (25.8%). Nasprotno 
pa je bil delež Slovenije v industriji živil 
razmeroma majhen in je znašal le 7.7%, 
kar točno ustreza deležu Slovenije v skup­
nem številu prebivalcev.

Pogoj za obnovo industrijske proizvod­
nje in prometa pa bo prej ko slej obnova 
naš'h premogovnikov, ki je že v teku in 
naglo napreluje. Proizvodnja naših pre­
mogovnikov je tem pomembnejša, če upo­
števamo, da so slovenski premogovniki 
pred vojno kril; eno tretjino vse potrošnje 
premoga v državi.

Gornje podatke iz dobe pred vojno smo 
naveđli predvsem zaradi tega, da pokaže­
mo, v kako znatni meri bo obnova v nov' 
Jugoslaviji olvisna od tega, kako hitro bo 
uspelo v polnem obsegu vzpostaviti proiz­
vodnjo premogovnikov in industrije v Slo­
veniji. S.

Začasna pamoč vojnim žrtvam
Ker se bo dokončno vprašanje invalidov, 

vdov in sirot ter žrtev fašističnega terorja 
reševalo šele na podlagi novega invalid­
skega zakona, je ministrstvo za socialno 
politiko za Slovenijo podvzelo vse potreb­
ne ukrepe, da se do tedaj vsaj začasno 
reši ta težka in važna naloga. Velika kri­
vica in groba nehvaležnost bi bila, pustiti 
one, ki so žrtvovali sebe ali svoje telo za 
osvoboditev domovine izpod fašstičnega 
jarma in za boljšo bodočnost nas vseh, v 
bedj hi pomanjkanju, kakor je to storila 
predaprilska Jugoslavija. Dajanje podpor, 
katero je sprožil okvirni .zakoc DFJ, je 
samo začasno. Trajna in dokončna rešitev 
invalidskega vprašanja se bo izvedla po 
modernem okvirnem zakonu, veljavnem za 
vao državo, seveda s prilagoditvijo našim 
federalnim razmeram in v tesnem sodelo­
vanju z invalidi.

Zavedamo se, da bi naglica pri invalid­
skem vprašanju več Skodla kakor pa ko­
ristila; poleg tega današnje razmere še 
rfiso toliko urejene, da bi dopuščale že do­
končno reševanje te naloge. Gotovo je, da 
so tudi pri tem začasnem izplačevanju 
podpor prcejšnje težkoče. Ena izmed teh 
je valutama, saj imamo samo na našem 
ozemlju kar pet veljavnih plačilnih sred­
stev, to je: lirski bon, lira, marka, pengo 
in kune, od DFJ dinar. Druga težava je v 
nezadostnih prometnih zvezah, kar otež- 
koča povezavo ministrstva z  okrožnimi 
odbori OF in teh z okrajnimi. Poleg inva­
lidov so se zaradi vojne znašli v veliki 
bedi družine padlih borcev in žrtev faši­
stičnega terorja, kakor tud* družine bor­
cev, ki so še vključeni v JA- Za vsako teh 
treh kategorij je v Jugoslaviji ustvarjen 
fond, v katerega se stekajo prosti prispev­
ki, predvsem pa velike dotacije države oz. 
federalnih edinic. Taki fondi so tudi v 
okviru ministrstva za socialno politiko Na­
rodne vlade Slovenije. Okrožni in okrajni 
odbori OF so povečini že sami spoznali 
nujnost rešitve s podporami In to tudi 
realizirali. Ministrstvu za socialno politiko 
je stavilo ministrstvo financ za mesec ju­
nij na razpolago za podpore kredit cea
20,000.000 Kr, je odvisno tako od odborov 
OF kakor tudi od prijateljev, kdaj se bo 
ta vsota izplačala. Cim prej bo eno okrožje 
zbralo podatke in poslalo ministrstvu na 
podlagi teh prijav proračun: toliko potre­
bujemo iz fonda za onesposobljene v NoV, 
toliko iz drugega in toliko iz tretjega fonda, 
tem prej bo ministrstvo ta kredit nakazalo 
in s tem omogočilo izplačevanje.

Ministrstvo za socialno politiko je po 
okrožnih odborih OF razposlalo vsem 
okrožnim in krajevnim odborom potrebne 
formularje z navodili. Te formularje naj 
prizadete osebe 1.) invalidi iz Narodno­
osvobodilne vojne; 2.) rodbine padati borcev 
NOV in POJ ter žrtve fašističnega terorja 
in 3.) družine, katerih člani, hranitelji so 
še v vojaški službi in so pomoči potrebne, 
izpolnijo in naj jih predlože okrajnim ko­
misijam. Družinam, katerih hranitelji so 
še v NOV, pa so bili zaposleni že pred 
vstopom bodisi v državnem eh privatnem 
podjetju, uradu ali obratu, trgovind-ali kak­
šni drugi pridototvect ustanovi, morajo na 
podlagi okvirnega odloka NKOja o izpla­
čevanju začasne pomoči št_2, odstavek 6 
ln 6. in na podlagi odločbe Ministrstva za 
finance za Slovenijo, izplačati bivši delo­
dajalec v višini njihove redne plače ozi­
roma prejemkov. Ministrstvo za socialno 
politiko je zaenkrat dotočilo kot minima­
len znesek 1000 Sr to dodatê  150 Sr za

vsakega nepreskrbljenega obroka do sta­
rosti 18 let. Komisija pri okrožnem odboru 
OF sme prejemek zvišat} po dejanski po­
trebi, vendar tako, da v vsakem primeru 
zadostuje ta pomoč vsaj za skromno živ­
ljenje. Gotovo je, da bodo potrebe v In­
dustrijskih im rudarskih krajih večje ka­
kor na deželi, večje pri družinah, ki so 
brez vsakega, zemljišča, kakor pri posest­
nikih, ki imajo vsaj neko življenjsko 
osnovo.

Okrajna oziroma rajonska komisija po­
šlje prijavo komisiji za začasno pomoč pri 
okrožjem oz. mestnem odboru OF s svojo 
obrazložitvijo in predlogom glede višine 
začasne pomoči Ta komisija mora prijave 
rešiti najkasneje v 11 dneh. Naloga okrož­
nih ln okrajnih komisij je. Zbrati čimprej 
vse potrebne podatke, kakor jih predvide­
vajo obrazci. En izvod rešitve se pošlje 
prosilcu, drugi ministrstvu za socialno po­
litiko in tretji pristojni izplačilni blagaj­
ni. Pritožbe proti rešitvi, s katero se od­
bija začasna pomoč, mora prosilec vložiti 
v 10 dneh, ln sicer pri komisiji, ki je po­
moč odbila, nasloviti pa jo je treba na ko­
misijo pri socialnem ministrstvu za Slove­
nijo. Odločba te komisije je dokončna.

Delo komisij za začasne podpore zaradi 
nujnosti nikakor ne sme zajeti formali­
stičnega in birokratskega postopanja pa 
tudi ne šablonskega. Zaradi eventuelne po­
manjkljivosti enih kakor drugih dokazil, 
bodisi zdravniške izjave o invalidnosti ali 
podobno, bo komisija že na podlagi prija­
viteljeve izjave podelila podporo. Toda, če 
kontrolna komisija naknadno ugotovi, da 
se je za invalida, vdovo ela siroto prijavila 
oseba, kj te kvalifikacije nima, bo dotična 
oseba ne morala povrniti vse prejete
podpore, marveč bo tudi najstrože kazno­
vana. Isto velja za nepravilno prijavo pre­
moženjskega stanja. Danes cd več čas, de, 
bi ai z nepravilnimi izjavami el} prijavami 
pomagalj razni detamržnežk

Kratke vesti
Sovjetski znanstveniki v Bukarešti- Te

dni je promoviral na bukareški medicin­
ski fakulteti za častnega doktorja sovjet­
ski znanstvenik Pariti. Promocija je b-la 
zelo slovesna. Pred promocijo je predaval 
profesor Pairin o svojih odkritjih na po­
lju fiziologije vranice. Poleg profesorja 
Parina je obiskal rumunsko prestolnico 
tudi profesor Egolin, ki je predaval dija­
kom o sovjetski književnosti Z njim je 
prispel še akademik Ckan, ki je imael vr­
sto predavanj o dedu sovjetskih znanstve­
nikov na polju križanja rastlin. Na uni­
verzi v Bukarešti so slovesno praznovali 
tudi stoletnico rojstva velikega ruskega 
znanstvenika Močnikova.

Ameriško odlikovanje maršala Montgo­
mery ja. Vrhovni poveljnik zavezniških sil 
na zapadu general Eisenhower je izročil 
naj višje ameriško odlikovanje angleškemu 
maršalu siru Bernardu Lawu Montgome­
ry ju za izredne zasluge v operacijah pro­
ti vojskam asi-

Francoski znanstveniki potujejo v Mo­
skvo. Dne 8. junija je sovjetski poslanik 
v Parizu priredil sprejem skupini franco­
skih znanstvenikov, ki bodo aa povabijo 
sovjetske akademije znanosti potovali v 
Moskvo.

Sovjetski list o jugoslovanski kulturi. 
List »Sovjetska umetnost« prinaša članek 
jugoslovanskega mdnotstm za Orno goro 
r\jnig»g g  g  esnfaojspi JusosiavajL

Bolgarski delež v protihitlerjevski vojni
Sofija, 11. jun. (Tanjug.) Vsi listi objav­

ljajo obširna poročila iz Beograda s spre­
jemu in prehodu bolgarske vojske preko 
bratske Jugoslavije in podčrtavajo prisrčen 
in bratski sprejem, na katerega je naletela 
od ene jugoslovanske meje do druge. V opi­
sih sprejema bolgarske vojske v domovini 
poročajo o dogodkih in trenutkih, ki dokazu­
jejo ljubezen in hvaležnost domovine bor­
cem. ki niso samo proslavili bolgarskega 
imena, temveč doprinesli tudi h končnemu 
porazu in uničenju fašizma.

»Otečestvenij front« objavlja sliko, ki pred­
stavlja partizana, kako drži z obema rokama 
šopek cvetja z napisom »Jugoslavija« in »Bol­
garija«, pod sliko pa napis »Slava tistim, M 
so izpolnili svojo dolžnost«.

Beograd, 11. jun. (Tanjug.) »Borba« je ob­
javila članek, v katerem govori o junaškem 
boju I. bolgarske armade skupno z Jugoslo­

vansko armado pod vodstvom Rdeče armada 
proti skupnem sovražniku Nemcu. Članek 
poudarja, da je bilo prvo delo bolgarske 
domovinske fronte objava vojne hitlerjevski 
Nemčiji Kako velik preobrat je bil izvršen 
dne 9. septembra 1944 in kako je protifaši­
stična vstaja ustrezala željam in volji na­
roda, se je najbolje videlo v vojni proti Nem­
čiji in v reorganizaciji bolgarske vojske. Na 
prodiranje Nemcev proti Sofiji je odgovorila 
nova Bolgarija s svojo vojaško obrambo, ki 
jo je vodilo le nekoliko enot in partizanskih 
brigad. Ta obramba je omogočila preosno- 
vanje vojske in osnovanje nove armade. Ko 
je z junaškim bojem svoje vojske Bolgarija 
odbila od mej napad Hitlerjevih tolp, je 
osnovala veliko I. armado in poslala 100.000 
svojih sinov v Srem, kjer so se bojevali 
skupno z Rdečo armado in s L jugoslovan­
sko armado.

PO  S L O V E N I J I
Razlaščena posestva narodnih izdajalcev

in opuščena posestva v L o š k i  d o l i n i  
je uprava narodne imovine dala v najem 
drugim družinam, da se opravi pomladan­
ska setev pa tudi košnja. Razlaščeni kmet­
je, ki se po uničenju domobranstva vračajo 
domov, se zavedajo svoje krivde. V vasi 
Nadlesku je razlaščeni posestnik Škrbec 
Janez obiskal duhovnika v Starem trgu in 
mu dejal: »Ti si mi kriv, da sem ob po­
sestvo in da ne morem tako uživati svobo­
de kakor drugi zavedir.i Slovenci.«

Uvedena je redna avtobusna zveza Rad­
gone skozi Slovenske gorice z Mariborom. 
Avtobus vozi enkrat dnevno. V Dedencih 
je bil 3. junija miting, katerega se je ude­
ležilo okrog 300 ljudi, kj so zahtevali pri­
ključitev k Jugoslaviji. Z mitinga so bile 
odposlane resolucije maršalu Titu. central­
ni vladi v Beogradu in Narodni vladi Slo­
venije v Ljubljano. Tudi v Radercih so pri­
redili lepo uspel miting, na katerem je 
prebivalstvo izrazilo voljo za obnovo. V 
Radgoni so 3. maja na spominski sveča- 
nostj počastili padle junake-partizane.

V vseh šolah okraja Sv. Lenart v Slov. 
goricah se je pričel pouk razen pri Sv. Ju­
riju, kjer šolsko poslopje še ni urejeno. 
Otvoritev šol se je vršila na slovesen na­
čin ter so se udeležili otvoritve tudi starši 
otrok. V okraju deluje že mnogo učiteljev 
in učiteljic. Mladina je navdušena in sreč­
na, saj bo spet prejemala pouk v svojem 
maternem jeziku. Tudi v Marenbergu se je 
začel redni pouk.

Koncert v Narodnem gledališču v Mari­
boru. Dne 2. t. m. je priredil pevski zbor 
JA »Srečko Kosovel« v Narodnem gleda­
lišču v Mariboru koncert, ki je prav lepo 
uspel. Ta pevski zbor je priredil svoj prvi 
veliki koncert že septembra 1944 v Bariju 
pod okriljem Titove vojne misije, člani te­
ga pevskega zbora so peli pesmi iz parti­
zanskega življenja tudi za ameriški film in 
plošče. Iz Barija so potovali preko Dalma­
cije, črne gore, Albanije, Makedonije in 
Bolgarije v Beograd. Med potjo so priredili 
koncerte v več mestih, v Sofiji so sodelo­
vali na vseslovanskem mitingu. V Beogra­
du so priredili dva večja koncerta in sode­
lovali v radiu. V Sloveniji so s svojim pr­
vim koncertom nastopili v Mariboru z bo­
gatim sporedom partizanskih in narodnih 
pesmi ter želi vse priznanje navdušenega 
občinstva.

žalne komemoracije za padlimi borci. Iz
vseh krajev štajerske prihajajo poročila o 
počastitvah spomina borcev, padlih za svo­
bodo. Tako so bile žalne komemoracije ▼ 
Vuzenici, pri Sv. Juriju ob Ščavnici, v Ja- 
renini, pri Sv. Juriju ob Pesnici, v Št. Hju, 
pri Sv. Marjeti ob Pesnici, v Soboti, Slov. 
Bistrici in drugod. Po cerkvah so bile žal­
ne službe božje, po pokopališčih se je zbi­
ralo ljudstvo, okrasilo z venci in cvetjem 
grobove mrtvih junakov ter s petjem, žal­
nimi govori in deklamacijami počastilo njih 
spomin.

Prireditve v Mežici. Dne 22. maja je pri­
redila XTTT. Slov. udarna brigada miting 
v Narodnem domu ob veliki udeležbi civil­
nega prebivalstva in vojske. Dne 25. maja 
pa je priredila miting XIL Vojvodinska 
udarna brigada in je bila tudi ob tej prili­
ki dvorana nabita. Obe prireditvi s pestri­
mi sporedi sta želi velike uspehe. V ne­
deljo 27. maja pa je bilo v Narodnem do­
mu veliko ljudsko zborovanje.

V Veržeju imajo sedaj mnogo dela na 
obnovi, ker so porušeni vsi mostovi, med 
njimi tudi murski most. Vendar kaže pre­
bivalstvo razumevanje za obnovo našega 
gospodarstva in je upati, da se bodo raz­
mere kmalu izboljšale.

Žene iz mokroneškega okraja, -včlanje­
ne v 8PŽZ, so pokazale vso svojo delav­
nost V predkongresnem tekmovanju so 
na terenu nabrale 20.880 lir, 880 jajc, 74 
kg bele moke, 1 in pol litra žganja, 3 in 
polj kg masla, 1 in pol kg slamane in oko­
li 60 obvez.

Kamniški okraj je v osvobodilni vojni 
imel ogromne žrtve. Pri popisovanju ško­
de so ugotovili, da je v okraju padlih 709, 
1508 pogrešanih, 277 delno, 67 pa popolno 
nesposobnih za delo, 2972 je balo interni­
ranih in popolnoma uničenih 917 poslopij. 
Gmotna škoda, ki jo je povzročil okupator 
znaša 124,976. 638 dinarjev predvojne vred­
nosti-

Žužemberk je bil v tej vojni eden naj­
bolj prizadetih krajev na Dolenjskem- Po­
sebno dosti je trpel za časa domobranske 
postojanke v zadnjih štirih mesecih pred 
osvoboditvijo. Toda vkljub tonu, da je 
Žužemberk v razvalinah, se pričenja zopet 
življenje. Obnavljajo se ceste in mostovi. 
Ljudje, ki so se za časa bombardiranja iz­
selili, so se zopet vrinili kr začeli pridno 
popravljati svoje domove. Denejo vsi od 
otroka do starčka.

V Slovenskih Konjicah je končan po­
pis vojne škode, pri katerem so sodelova­
le vse razpoložljive moči, predvsem vsi 
aktivisti. Kulturno življenje v kraju sa­
mem je zelo razgibano, k čemer mnoge 
prispevajo mladinke s svojimi pevskimi 
večeri, ki jih prirejajo kar na prostem.

V Celju je bila v nedeljo velika okrož­
na manifestacija, katere se je udeležilo 
okrog 3-500 ljudi. Veličastna povorka se 
je vila izpred magistrata, kjer je bilo zbi­
rališče, skozi glavne ulice mesta Celja, 
do kolodvora, kjer je bffla pripravljena 
tribuna za sprejem gostov. Znova je Ce­
lje dokazalo svojo pripadnost in poveza­
nost z maršalom Titom, z našo vojsko, 
in z bratskimi slovanskimi narodi sov­
jetske Busije št Bolgarije.

Dr« Beneš ob obletnici 
pokolja v Lidicah

Lidice, 11. jun. Pred tremi leti so po­
divjani SSovd pobiti stotine prebivalcev v 
vasi Lidice v bližini premogovnikov v 
Klad nem. Večine prebivalcev je bilo ru­
darjev. Nemci so j'h Obtožili, da so pod­
pirali češke padalce, ki so izvedli atentat 
na Heydricha, krvoloka češkega naroda.

Za obletnico krvavega pokolja v Lidicah 
so odkrilj ob navzočnosti stotisočgiave 
množice spomenik padlim žrtvam. Odkri­
tja spomenika se je udeležil tudi prezideni 
dr. Beneš v spremstvu sovjetskih, angle­
ških in ameriških zastopnikov, ki so se 
poklonili spominu padlih žrtev.

Pri odkritju spomenika je prezident dr. 
Beneš v svojem govoru izrekel zahtevo če­
škega naroda naj Američan.} takoj izroče 
češkoslovaškim oblastem gauleiterja, Fran­
ka, ki je krivec pokolja v Lidicah. Nagla­
sil je, da nemškemu narodu ne sme biti 
odpuščeno, kar je zagrešil nad drugimi 
narodi. Češki narod je odločen rešditi vpra­
šanje nemških in madžarskih manjš'n ta­
ko, da ne bodo utegnile izzivati novih voj­
nih sporov. Končno je naglasil dr. Beneft 
nujno potrebo, da najdejo zapadne velesile 
pot za sodelovanje z Rusijo pri čuvanju 
svetovnega miru.

Veliko zborovanje
češk e  m la d in e

Praga) 11. jun. Zveza češke mladine je 
imela v parku Starega mesta miting, kj so 
se ga udeležili Hani vlade s predsednikom 
Fierlingerjem na čelu. Minister za vzgojo 
Nejedly je v začetku svojega govora izja­
vil, da ga je sovjetska mladina in pred­
vsem dijaki moskovske univerze pooblasti­
la pred njegovim odhodom iz Moskve, naj 
sporočil češki mladini in češkim dijakom, 
tople bratske pozdrave.

»V tej strašni vojni«, je rekel Nejedly; 
»je pokazala sovjetska mladina tako veli­
ko moč, iznajdljivost in požrtvovalnost, da 
smemo upravičeno biti ponosni, ker ime­
nuje sovjetska mladež češko mladino svoj« 
brate in prijatelje. Naša mladina se. boi 
brez dvoma pridružila velikemu slovan­
skemu občestvu, ki polaga temelje za naša 
bodočnost in za našo varnost Vidimo, da 
predstavlja nad dve sto milijonov Slovanov 
v Evropi nepremagljivo silo, ki drobi ih bo 
zdrobila vsak naped na naša ljudstva.«

Kapetan češkoslovaške vojske Mareš je 
izrazil zaupanje, da bo češkoslovaška mla­
dina sodelovala pri ustvarjalnem delu in da 
bo za vedno očuvala prijateljstvo s sovjet­
skim narodom, ki je bilo skovano v naj­
težjih časih in najhujših bitkah.

P ozd ra v  češk ih  p isa te lje v  
ru sk im  k n jižev n ik om

M°skva, 11. jun. (Tass.) Udruženjč so­
vjetskih pisateljev SSSR je prejelo nasled. 
njo posLamteo češkoslovaškega pćsatelĵ oegifll 
udruženja:

Prijateljske pozdrave vam pošilja češko­
slovaško glavno mesto, osvobojeno po Rde­
či armadi, ki je prišla v odločilnem tre­
nutku na pomoč našemu ljudstvu, ki se je 
dvignilo proti nemškim napadalcem. Ob­
ljubljamo vam zvesto in krepko sodelova­
nje v srečni bodočnosti.

če šk o s lo v a šk a  od lik ov a n ja  
ča stn ik ov  R d eče  arm ade

Praga, 12- jun. Danes so izročili v Htad- 
čanih odlikovanja »Belega leva« 28 čast­
nikom Sovjetske zveze.

M aršal M on tgom ery
n em škem u p reb iv a ls tv u

L°ncM>n, 11. jun. (Reuter.) Maršal Mont­
gomery je govoril po radiju prebivalstva 
onega dela Nemčije, ki ga imajo zasedene­
ga britanske čete. 6  občevanju med Nemci 
in britanskimi četami je med drugim de­
jal: »To pot so zaveaifki trdno odtočeni, 
da prejmete nauk, ki vam gre. Zavedati 
se marate ne samo tega, da ste bili prema­
gani, kar morate že itak vedeti, temveč 
tudi, da ste boli zopet Vi tisti, lei ste vojno 
povzročali, če tega vi in vaši otroci ne 
boste popolnoma jasno razumeli, se boste 
pozneje morda zopet pustili zapeljati v 
kako novo vojno. Mnogi izmed vas so mi­
slili, kakor se zdi, da se boste mogli po 
prihodu naših vojakov na Tnafo sprijazniti 
ž njuni, kakor da bi se ne bito nič zgodilo, 
toda zgodilo se je  preveč. Naši vpjaM so 
videl svoje tovariše ustreljene, svoje do­
move porušene, svoje žene in otroke lačne, 
videli so strahovite reči v mnogih deželah, 
kamor so vaši voditelji prihrumeli z voj­
sko.«

B ivši a lban sk i reg en t a re tira n
Beograd, 12. junija (Tass). V Tirani so 

uradno objavili, da je bil aretiran Anton 
Harapd, član bivšega »Regentskega sve­
ta «Albanije. Izdajalec albanskega ljud­
stva bo kmalu prišel pred sodišče.

Z n an stven e ek sp ed icije  
v  S ib ir iji

Mbskva, 1 1 . jim. (Tass.) V nekaj dneh 
bodo odšle ekspedicije zapadaositotrskegai 
oddelka Akademije znanosti v Kuznecki 
bazen, Kavkazijo, Kulundijsko stepo. Al­
ta jškegore In druge sibirske pokrajine. V, 
ekspedicijah so geologi, zoologi, botaniki in 
drogi znanstveniki - specialisti, študirali 
bodo poravna bogastva Sibirije.
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S svoio smrtlo so utrdili našo enotnost

Dušan Podgornik
Drage- je plačeval slovenski narod svoje 

nenehno stremljenje k notranji enotnosti, 
k tesni povezanosti vseh Jugoslovanom za 
skupno borbo proti stoletarm zatiralcem. 
Plačeval je zato. ker se je boril proti nad. 
močnim sovražnikom in pa predvsem, ker 
je imel v svojih vrstah izrodke, ki niso 
čutili ljubezni do svojega naroda, temveč 
so bili vedno ’n povsod pripravljeni služiti 
sovražniku. Toda zavest, da je samo no­
tranja enotnost med osnovnimi ljudskimi 
plastmi in tesno- sodelovanje vseh narodov 
Jugoslavije pogoj za boljšo bodočnost, je 
narekovala slovenskemu delovnemu člove­
ku, da brez strahu za lastno življenje na­
stopa z odkritim čelom proti vsem sovraž­
nikom. Samo takšen je moral biti sloven­
ski človek, samo takšna je morala biti bor­
ba. slovenskega naroda, da smo lahko sto. 
pili na prag uresničenja =tolctnih želja 
našega naroda Na tej poti so padali naši 
najboljši tovariši, padali so naš’ vzorniki, 
padali so tisti, ki so bili med prvimi kova­
či naše enotnosti.

že dolgo vrsto let pred sedanjo svetov­
no vemo je tudi mali s!ovensk; o a rol za- 
sluti! '’ a prihajajo novi časi. da bodo te­
žave rodila novo življenje, da bo nasilje 
sicer še naraščalo, toda končno bo zma­
gala pravica, bo zmagal človek, To spo­
znanje se je izražalo tako v političnem, 
kakor tudi gospodarskem življenju. Po 
vsem javnem ž'vljenju, po vseh narodnih 
organizacijah so segale grabežljive roke 
fašizma :n si skušale ustvarjati ugodne 
položaj'-- za. dokončen nastop proti demo­
kracij!. Za naprednega, demokratičnega in

Lojze Lubej
ljudskega človeka je bil to težak položaj, 
kajti takrat je pomenila borba proti na- 
sTju pot v pomanjkanje, pot v življenjsko 
nevarnost ali tudi v smrt. Tisti, katerim 
je bila pri srcu ljubezen do naroda, ljube­
zen do prave ljudske demokracije, so to 
pot nastopili.

Mnogi v letu 1938. niso razumeli giba­
nja, ki je nastopilo v slovenskem sokol­
stvu. N\so ga razumeli predvsem zato, 
ker je bilo ozračje zastrupljeno po nacio­
nalnih krilaticah samozvanih političnih vo­
diteljev, ker je bilo gibanje od »merodaj­
nih krogov« proglašeno za izdajalsko in 
narodu nevarno ’n pa ker so v njem sode­
lovali predvsem mladi, javnosti neznani 
ljudje, ki so bili brez vsake »politične iz­
kušnje«.

In vendar je to gibanje privedlo vse po­
štene slovenske nacionaliste v vrste Osvo. 
bodilne fronte in soustvarjalo mogočno 
enotnost slovenskega naroda, k’ nam je 
danes jamstvo, da bodo uresničeni vsi tepi 
cilji, za katere smo stopili 1. 1941. v r.e. 
izprosne borbo s sovražniki naše svobode. 
Tol a kako r je slovenski narod vsak svoj 
uspeh plačeval z žrtvami, mngokrat s pre­
velikimi žrtvam’ , tako je b;ia tudi pot slo­
venskega sokolstva v narodno enotnost 
vseh naprednih liudsk’h si! popisana z mno­
gimi žrtvami. Padala so mlada življenja, 
padali so bratje in sestre, da utrdijo ne­
premagljivo zvezo slovenskih Sokolov s 
tovarši komunisti krščanskimi socialisti 
in drugimi poštenimi Slovenci KT! nam žal 
teh žrtev, ker smo vedeli, da morajo biti. 
žal nam je le, da so morali mnog* prezgp.

Nepreklftiesia železniška zveza s Trstom
V treh tednih je bil obnovljen železniški most- pri Preserju

Ko je Jugoslovanska armada prodirala 
prot1 Ljubljani, so Nemci na svojem begu 
pognali v zrak skoraj vse mostove na pro­
gi med Postojno in Ljubljano. Največje 
razdejanje so povzročili na velikem želez­
niškem mostu čez Ljubljanico pri Preser­
ju. V zadnjem hipu so- pripeljali na dvojni 
železniški most nekaj vagonov mun’cije in 
jih zažgali. Naši borci, ki so se takrat že 
močno približali železniški progi pri Pre­
serju, so jih sicer obstreljevali, toda zarad1 
prem.čnega nemškega topniškega ognja 
razstrelitve niso mogli preprečiti. Tako je 
zletela v zrak železniška konstrukcija, ki 
ji je vojna skoraj do zadnjega prizanesla. 
60 metrov dolgi most se je pogreznil v 
Ljubljanico-, njegovega s ose la, po veTkosti 
in vzdržljivosti enako velikega, pa je ne­
koliko manjša eksplozija močno zvila in 
ga prav tako vrgla v Ljubljanico. Ker je 
bilo uničenih še nekaj drugih manjših mo­
stov, je bil tovorni promet med Ljubljano 
in Trstom popolnoma prekinjen, potniški 
pa s prestopanjem zelo zamuden.

Prva obnovitvena dela
Naše oblasti so takoj odredile, da je 

treba v najkrajšem času vzpostaviti pre­
kinjeni premet in tako omogočiti preskr. 
bovanie prebivalstva s hrano in od vc-ine 
prizadete kraje z materialom, ki je po­
treben za obnovo. Ker n’smo imeli potreb­
nega gralbenega materiala, in ker nase to­
varne še ne zrn or e j"'- tako velikih konstruk­
cij. so uporab’!! za obnovo mostu dele že­
lezne konstrukcije z borovniškega v’ađuk- 
ta. Tako so pripeljali za oo-vi most po­
trebne traverze iz Borovnice, kjer je b’l 
železniški viadukt eđ časa bombardiranja 
in še večjega nemškega uTrčenja v zad­
njem času razbit. K Ljubljanici so na ma­
lih železniških vczov’h dan za dnem sprav­
ljali dolge traverze, ki so jih v posebnih 
delavnicah popravljali in prelelavali za 
novo konstrukcijo.

Neugoden teren
Kraj. kjer stoji stari železnišk’ m03t, je 

za gradnjo težjih konstrukcij zelo neugo­
den. Tla so barjanska, pogrezljiva in za 
zabijanje pilotov zelo nevarna, ker se lah­
ko ves leseni opaž pogreza, kar onemogo­
ča postavitev železne konstrukcije. Ko so 
postavili na ostankih starega mostu in v 
Ljubljanici sami leseno ogrodje, na katero 
so pozneje pričeli polagati železne traver­
ze, se je pričelo leseno ogrodje pogrezati ▼ 
mehki barjanski zemlji. Večkrat so ga

morali grad'telji popravljati in stalno pa­
ziti na določeno višino.

Delo v novem tempu
350 ujetnikov je bilo izmenoma dan in 

noč zaposlenih pri gradnji novega mostu. 
Kljub težavam so v trinajstih dneh posta­
vili na lesenih podpornikih železno kon. 
strukcijo, ki je najprikladnejša za zasilne 
mostove. Novi most je dolg 60 metrov in 
je visok 8.30 metrov.

Dne 11. t. m. je bilo delo v glavnem do­
vršeno in čez novi most so postavili eno­
tirne tračnice. Pr'čeli so odstranjevati le­
seno ogrodje in most se danes brez pod­
pornikov dviga preko Ljubljanice Poizkus­
na lokomotiva je zvečer prvič stekla preko 
mostu. Delavci so še enkrat pritegnili vi­
jake in delo je b;lo skoraj dovršeno.

Istočasno je bilo postavljenih med Bo­
rovnico in Ljubljano še pet novih mostov 
in nadvozov, in danes po treh lednih je 
proga popolnoma popravljena.

Slovesna otvoritev
V prvih popcldansk’h urah dne 12. t. m. 

je pripeljal iz Ljubljane prvi vlak ki je 
v Notranjih Goricah odložil svoj tovor in 
brez obtežitve krenil proti Ljubljanici. Na 
novem mostu je bila ob prehodu maniša 
slovesnost, k: ji je prisostvoval vršilec 
dolžnosti v. d. direktorja slovenskih želez­
nic podpolkovnik Borštnar Jože Potem je 
vlak nadaljeval preko že dovršene proge 
pot do Borovnice in se nato vrnil v Notra­
nje Gorice, kjer je zopet prevzel tovor in 
nato normalno vozil proti Trstu.

Zopet neprekin jen promet na progi 
Ljubljana—Trst

Zadnji dnev’ vojne vihre, ki so šli v za­
četku maja še enkrat čez slovensko ozem­
lje, niso mogli zavreti in za dolgo odložiti 
naše obnove. Nainuineiši gospodarski ob­
jekti. ki jim ni hotel okupator nits ob svo­
jem zlomu prizanesti, so obnovljeni in že 
služijo svoj'm namenom. Ruševine na pro­
gi- med Trstom in Ljubljano so posprav­
ljene in vsa razdejanja popravljena. To­
vorni in potniški promet je zopet vzpostav­
ljen, in delo na tej progi se bo odslej na­
daljevalo le še v okviru načrta za gradnjo 
trajne vsem potrebam prometa ustrezajo, 
če nove nadomestne proge pri Borovnici. 
Preko obnovljenega mostu pri Preserju in 
začasne nadomestne proge pri Borovnici 
pa ima Trst s svojim neposrednim zaled­
jem že sedaj neprekinjeno zvezo s svojim 
slovenskim in jugoslovanskim zaledjem.

Novo zgrajeni železniški most čez Ljubljanico pri Preserju

Janez Porenta
daj prenehati s svojim delom po krivdi 
lastn’h bratov. Ko so stopali na morišče 
tovariši Podgornik, Lubej in Porenta, so 
se nam stisnila srca, ker smo se zavedali, 
da izgubljamo svoje najdražje tovariše, 
toda stisnile so se nam tudi pesti, ker smo 
se zavedali, da ni padel na nas samo delež 
njihovega dela, temveč tud! težka in od­
govorna naloga, da pravično poplačamo 
težko izdajstvo, ki jim je pripravljalo pre­
rani grob. Poplačevali smo to izdajstvo z 
utrjevanjem enotnosti našega osvobodilne­
ga gibanja, s pritegovanjem najširšega 
kroga sokolskih pripađn’kov v vrste Osvo­
bodilne fronte in z izločanjem narodnih 
izlajalcev iz slovenskega občestva. To delo 
je pomagale ustvariti popolno enotnost 
Osvobodilne fronte, ki danes upravičeno 
nastopa kot edini poiif’čni predstavnik 
slovenskega nareda.

Danes smemo s ponosom ugotoviti, da je 
slovensko sokolstvo razumelo svojo nalogo 
in da je jo- tudi izpolnilo. Izpolnilo pa jo 
je prav zato, ker je imelo v svojih vrstah 
Podgornika. Lubeja. Porento ter nešteto 
dragih bratov in sester, ki so padi* kot 
talci, umrli v taboriščih, ali padli kot ju­
naški borci naše Jugoslovanske armade.

Minula so tri leta odkar so padle prve 
žrtve okupatorja iz vrst slovenskega so­
kolstva, cdkar so kot talci omahnile žrtve 
slovensk’h izdajalcev tovariši Podgornik. 
Lubej in Porenta. Skromni in pošteni v 
svojem življenju, ne bi smeli imeti sovraž­
nika. Toda ker so živeli sovražnik1, slo­
venskega ljudstva, sovražniki boljše bo­
dočnost' narodov Jugoslavije, zato so imeli

tudi oni sovražnike. In U sovražnim so 
hoteli njihovo smrt. Mi jih danes poznamo, 
ker smo sledili njihovemu koraku od prve­
ga izdajstva pa vse do sramotnega bega 
proti zapadu. In prav zato. ker jih pozna­
mo, so nam tud’ popolnoma jasni njihovi 
nameni in so nam jasne naše naloge. Dok­
ler bodo uživali neredni izlajalcj svobodo, 
dokler bodo uživali kakršno koli zaščito, 
bo njihovo delo usmerjeno k uničevanju 
pridobitev naše narodno osvobodilne borbe, 
k rušenju naše enotnosti, k izkoriščanju 
posledic težkega gospodarskega stanja, do 
katerega nas je privedla sedanja vojna. 
PrT?em bodo iskali zveze z vsemi doma­
čimi tn tujimi sovražniki naše svobode, z 
vasmi tlsrim*. ki nočejo priznati slovenske, 
mu narodu pravice do popolne združitve 
vseh delov svoje zemlje, do popolne zdru­
žitve vsega slovenskpo-o naroda v skupni 
domovini vseh lužnih Slovanov, v demo­
kratični in federativni Jugoslaviji. Ker ve­
mo to, poznamo tudi svoje naloge. Prva in 
osnovna naša naloga je, da še bolj utrdi­
mo svoio enotnost da *e boli povežemo 
slovensko liudstvo v našo enotno politično 
organizacijo, v Osvobodilno fronto in da 
budno čuvamo nad vsemi po'zkusi sovraž­
nika vtihntaoiti se v naše vrste in v naše 
delo. Zvesto izoolnievanje te osnovne na­
loge bo nailepša oddolžite v plemeniti žrtvi 
naših soborcev, bo dokaz naše velike lju­
bezni do njih in bo iamstvo. da bomo svoj 
d lj resnično tudi dosegli Pred nami so 
še težki dnevi, pred nami je še trdo delo 
in so žrtve. Toda kakor smo z zavestjo 
vsega tega stopili v borbo leta 19 H. in 
izgubili v štirih letih dragocene žrtve, ta­
ko stopamo s polno zavestjo vsega tega 
tudi danes v novo dobo. Svoj cilj moramo 
doseči, ker samo to pomeni uveljavljanje 
pravičnosti v svetu, ker samo to pomeni 
svobodo slovenskega naroda in vseh na­
rodov sveta ker samo to pomeni ponolno 
zmago ljudske demokracije, katero danes 
še mnogi potvarjajo in sovražijo. Za svoj 
cilj bomo- morali še daiati žrtve. Toda po­
polna svoboda in združitev vseh delov slo­
venske domovine v demokratični in fede­
rativni Jugoslaviji je vredna teh žrtev. To 
bo- tud’ najlepša in najplemenitelša oddol- 
žitev vsem tovarišem in tovarišicam, ki 
so s svojo krvjo oplodili našo mlado svo­
bodo.

Slava spom’nu tovarišev Podgornika, 
Lubeja in Porente!

Zoran Polič

f r _ , ,  •• vseh vrst, prošnje, pre-
lH IO l m a C lje  vodi, prepisi, razmnože- 
n 1 1 .. mmi vanja in posredovanja.
SERVIS BIRO, Šelenburgova ul. 4, teL 21-09

Hišnika in hišnico
zakonski par, delaven, sprejme večje 
podjetje s 1. jul. Naslov v upravi 
lista.

+ Vsem sorodnikom in znancem sporočam 
žalostno vest da nas je  po hudem trplje­

nju za vedno zapustil naš nepozabni sin. brat, 
nečak In bratranec

Mihec Otrin
kleparski vajenec

Pogreb Je bil 11. junija 1945 ob ‘IA. url Is 
kapelice sv. Petra k Sv. Križu.

Ljubljana, 12. Junija 1945.
Žalujoči starši bratje, sestre in ostalo sorodstva

- f -  Dotrpei je naš dolgoletni zvesti sodelavec

Tratnik Josip
Pogreb bo 13. Junija ob 17.30 url 1z  kapele 

Sv. Frančiška na Zalah, na pokopališče k Sv. 
Križu.

Ohranili mu bomo trajen spomin!
Akcijska družba za kemično industrijo.

Po dolgi mučni bolezni nas Je zapustila 
I naša ljubljena hčerka, sestra in vnukinja, 

gospodična
Slevec Marija
frizerska pomočnica

Pokopali Jo bomo v sredo, dne 13. junija t. 1. 
ob 5. url lz kapele Sv. Krištofa na Zalah k 6v. 
Križu.

Ljubljana, dne 12 junija 1945. 
žalujoči: Angela, mati; Dani. Janez, brata; 
Frančiška Andlovič, stara mama in ostalo 

sorodstvo.

I Dotrpei Je naš ljubljeni mož, oče, stan 
I oče. stric in tast. gospod

Tratnik Josip
kovač

Pokopali ga bomo v sredo, dne 13. t. m - ob 
pol .6. url lz kapele sv. Frančiška na Žalah k 
Sv. Križu.

Ljubljana, dne 12. junija 1945.
Žalujoči; žena Jožefa, sinovi Stanko, Janka. 
Lado; Štefka, Berta por. Rupnik, hčerki In 

sorodstvo.

+ Skrušeni od neizmerne boli naznanjamo 
prijateljem In znancem tužno vest, da se 

Je dne 11. t. m. v 7. letu starosti smrtno pone­
srečil naš

Maksi
Pogreb našega edinčka bo 13. junija ob *65. US 

iz 2al, kapele sv. Ahaca k Sv. Križu.
Ljubljana, dne 12. junija 1945.

Žalujoči: Maks Oblak-Mllan, kapetan, oče. I n ,  
mati, in ostalo sorodstvo.

+ Daroval je  svoje življenje v službi za 
boljšo bodočnost našega naroda nož ljub­

ljeni
Stražiščar Tone — Štefan
poročnik, adjutant šefa Inž. brigade

v 36. letu starosti. Njegovo truplo leži na domu, 
Tyrševa 170.

Pogreb dragega pokojnika bo v sredo ob 10. 
uri dopoldne lz hiše žalosti na pokopališče k 
Sv. Juriju v Stožlcah.

Ohranili ga bomo v častnem spominu. 
Ljubljana, Stožice, 12. junija 1945.

Globoko žalujoča žena Pavla, sin Tone ter rod­
bini Stražiščar in Caserman.

m m  oglasi
POMOČNIK mesarski sprej 
me službo. Naslov v upra­
vi. 2299-1

DEKLE izurjeno v gostilni 
škem obratu sprejme službo 
v dobri gostilni kot kuha­
rica ali natakarica. Grem 
tudi na deželo. Naslov  ̂ v 
upravi. 2252-1

FRIZERKA sprejme službo 
▼ Ljubljani ali tudi izven. 
Ponudbe upravi pod »Fri­
zerka« 2221-1

SLUGA sprejme službo od 
2. do 6. ure popoldne. Po­
nudbe upravi pod »Sluga« 

2166-1

POMOČNICE. krojaške 
prvovrstne moči, sprej - 
me salon Ambrož Fani, 
Mestni trg 25. 2023-la
POMOČNICA gospodinj­
ska, dobi takoj službo 
Plača PO dogovoru. Hra­
na in stanovanje v hiši 
Naslov v upravi. 2097-la

KUHARICO samostojno 
gospodinjo iščem k majhni 
družini. Ponudbe na upTa 
vo pod »Takojšen nastop« 

2147-la

FRIZ POMOČNICO in 
vajenko sprejme salon 
Pirc. Florjanska 6.2152-la

KUHARICO dobro ki b« 
opravljala vsa dela. sprej 
me trgovska hiša. Dobra 
oskrba. Naslov v upravi.

2163-la

DAMSKE frizerke, dobre 
manikerke, sprejme v stal­
no službo z dobro plačo 
salon Gjud Aleksander, 
Kongresni trg 6. 2200-la
FRIZERKO, dobro moč. 
sprejme takoj salon »Ol­
ga« Beethovnova 14. Plača 
dobra. 2206-la
POSTREŽNICO za enkrat 
tedensko sprejmem, Štef. 
Lukež. Vegova št. 8 I.

2287-la

GOSPOD. POMOČNICO, 
ki zna kuhati, sprejme takoj 
majhna družina. Naslov v 
upravi. 2283-1 a
POSTREŽNICO iščem 22 
čez dan k mali družini.— 
Vprašati popoldne pri Ker- 
žmaac, Podmilščakova 11.

2279-la

2 POMOČNIKA pilarska, 1 
kovača 1 brusača, pomož­
nega delavca in vajenca— 
sprejme pilama Habjan v 
Sk Loki (Godešič).

2294-la

POMOČNICO gosp. k tri- 
član. ki rodbini sprejme — 
Perhavec, Oražnova ulica 3 
pri tobačni tovarni.

2291-ta
VEČ DELAVCEV. enega 
dostavljača (kurirja) za 
stalno, in dobro knjigovod­
stveno moč, ki p02na tudi 
davčne predpise, po urah 
ali poldnevno nujno sprej­
me prevozništvo »Merkur«, 
Maribor, Ciril Metodova 
ulica 22. 2266-la

PISARNIŠKO moč komer­
cialno sprejmemo. Naslov 
v upravi. 2251-ia

POSTREŽNICO za pranje 
perila in za snaženje, dva­
krat tedensko, sprejmem.— 
Naslov v upravi. 2296-13

ŠTE PARICO za popravilo 
vreč, sprejmem. Bergmafn 
Josip. Poljanska c. 85. ■

2256̂ 1 a

FRIZ. POMOČNICO in va-
ier.ko sprejme »Salon -Mi 
lan«, Grošeli Milan, Tvršs. 
va 41. 2293-la,

POMOČNICO gosp., mlai 
šo, sprejmem k dvema sta­
rejšima osebam?, na Bledu 
Goiias, Streliška 9.

2244- la

FRIZ. POMOČNICO in va 
ienko sprejmem takoi ali 
pozneie. Salon Polde Ha­
bicht. Miklošičeva 4.

2243-la

RAZNAŠALKO sprejmem. 
Plača dobra. Naslov v 
upravi. 2241-la

DELAVCA za stalno spre* 
mem takoj. J. Kramer, -  
mlinsko strojno podjetje. 
Cesta v Mestni log 15 - 
(Trnovo) Ljubljana.

2239-D

DELAVKO mlajšo za izde­
lovanje umetnih črev tako* 
sprejmemo. Stanovnik, Krj 
ževniška 11-1. 2236-1*
POSTREŽNICO za enkrat 
tedensko m dekle, ki le­
po krpa perilo in nogavice 
sprejmem Slomškova 31-1.

2229-1*
FRIZ. POMOČNICO, va­
jenko in vajenca sprejme 
salon Loboda Rafael. Rož­
na dolina, cesta IX-5.

2225-la

POMOČNICO gospodinj 
sko. vestno, 'veščo kuhe in 
ostalih gospod, del sprejme 
zaradi zaposlenosti družina 
z enim otrokom. Plača in 

- :rv OVOHl Po 
nudbe upravi pod »Ljubi­
teljica otrok« 2219-la

POMOČNIK pekovski 2 iz- 
pričevalom mojstra in obrt- 
nim pek. listom, z večletno 
prakso samostojnega vod­
stva in znanjem knjigovod­
stva, sprejme mesto mojstra 
ali vzame takoj ali pozneje 
v najem pekarno na pro­
metnem kraju. Ponudbe na 
upravo pod »Sposoben«

2217-la

VAJENKO šiviljsko . sprej­
me takoj modni salon Šte­
fanija Lukež, Vegova št. 8.2286-44

VAJENCA sprejme delav­
nica za precizno mehaniko. 
Šelenburgova 6. 2274-44
DVA VAJENCA ključavni­
čarska sprejmem takoj. — 
Mlinsko strojno podjetje J 
Kramer, Cesta v Mestni 
log 15 (Trnovo). Ljubil.

2240-44

VAJENKO za trgovino * 
galanterijskim blagom, s 
brano in. stanovanjem spre* 
mem. Naslov v upravi.

2238-44

Z aslu žek
FANTA za obiranje češenj 
sprejmem za par dni. Javiti 
se v četrtek ob 7 .mi Na­
slov v upravi. 2289-3

ŠIVILJO sprejmem na 
dom. Plačam dobro. Na­
slov v upravi. 2242-3

GALICO modro pristno — 
prodam. Poizve se v trgo­
vini Sever, Florjanska ce­
sta 3. 2132̂ 6

BLAGO za. žensko obleko, 
predvojno, prodam. Flor­
janska ul. IOT. 2280-6

VOZIČEK, otroški globok,
krem, skoraj nov, ugodno
prodam. Brazda. TyrŠeva
57a-I. • 2277-6

ELEKTROMOTOR % KS
enofazni, prodam. Naslov
v upravi. 2305-6

RADIO z ločenim zvočni­
kom prodam ali zamenjam 
za dobro ohranjeno bosan 
sko preprogo. Ogled od 
12. do 2. ure. Cena ali za­
menjava ugodna. Naslov v 
upravi. 2303-6

VEČ ŽIMNIC polnjenih z 
morsko travo, prodam. Na­
slov v upravi. 2302-6

PRAŠIČA prodam. Dravlje, 
Vodnikova 251. 2276-6

OPRAVO kuhinjsko, žen 
sko kolo, otroško mizif 
zibelko in otroško stajico 
prodam. Tržaška c. /77-1.2275-6

VOZIČEK, dobro ohranjen 
globok, otroški, prodam. 
Naslov v upravi. 2295-6
KOLO novo. žensko, pro­
dam. Metelkova ni. 5-1.» 
levo. __ ___________ 2248-6
ŽIČNIKE, 1 kg usnjenih 
podplatov in petrolej zame­
njam za jajca ali p10“ 2™ 
Ponudbe upravi pod »Prili­
ka«____________  2268-6

VOZIČEK avtomodel, lep. 
zelo malo rabljen, prodam 
ali zamenjam. Naslov v 
upravi. 2267-6

VOZ loitrski z nosilnostjo 
2000 kg, poceni prodam 
Ivanovič, Janševa 1» Siska.2265-6

HARMONIKO na 80 basov 
z 1 registr.om, prodam. Na­
slov v upravi. 2263-6
POHIŠTVO za kuhinjo, pi­
salno mizo in police iz
mehkega lesa, prodam. Na- 
slov v upravi. 2261-6

OBLEKO, moško, sivo in 
go}2arje št. 42 ugodno pro­
dam Naslov v upravi.

22^8-6

DEŽNI PLAŠČ gaberden 
za srednieveliko postavo — 
prodam. Šinkovec, Branko­
va 7, ob Linhartovi c.

2255-6

DEŽNI PLAŠČ damski, ba­
lonski, nov, prodam ali za 
menjam. Florjanska ul. 13 
III. desno, zadnja vrata.

2290-6

POSTELJO, post. omarico 
in umivalnik prodam ali 
zamenjam za živila. Biei- 
weisova 5-II. od 1. do 3 
popoldne. 2298-6

KOLO damsko, dobro ohra 
njeno, prodam. Naslov v 
upravi. 2245-6

VOZIČEK športni otroški, 
lep, iz predvojnega materia 
la, prodam. Ogled v Pod 
milščakovi 5. 2235-6

PERILO otroško do 3 let, 
plašček, moške galoše, žen 
ske sandale in bele halje, 
prodam. Naslov v upravi.

2233-6

SADIKE zeljne, več sto ko­
sov, prodam. Pogačar, — 
Vodnikova 106. 2224-6

URICO damsko, ročno, 
skoraj novo, dobre znam­
ke in dve moški žepni uri 
prodam ali zamenjam za 1 
meter drv, ostalo v denar­
ju ali v blagu. Ogled od 
10. do 12. in od 4. ure 
dalje. Kamniška 13, priti, 
levo. 2223-6
KOLO moško, poceni pro­
dam. Prijatljeva 12.

2222-6

ŠTEDILNIK, železen z 2 
odprtinama, posteljo in po­
steljno omarico z marmor­
no ploščo prodam zaradi 
izselitve. Naslov v upravi;

2112-6

ZNAMKE, 
tn druge.

w
pokrajinske 

kupim. Po-
nudbe na upravo uod 
»Znamke«. 1838-7

PISALNI STROJ, dober, 
kupim. Ponudbe na upravo 
pod »Pisalni«.. 2284-7

KRMO, konjsko, dobro — 
par tisoč kg kupim. Zajc 
Franc, Potočnikova 8. — 
Ljubljana. 22.31 -7

BLAGO za zavese in blago 
za mod roče kupim ali za­
menjam za maščobo. Po 
nudbe na upravo pod »Bla­
go« 2278-7

KNJIGARNA D o l ž a n  
Janez, kupi vsako slo­
vensko knjigo Stritarje­
va ulica 2. 9-M

SPALNICO zakonsko čistP, 
otomano in kuhinjsko opra 
vo kupim. Naslov v upr 
vi. 2304-7

ŽENSKE SANDALE, nove, 
št 39, kupim ali vzamem 
v zameno. Naslov v upra­
vi. 2262-7

SLOVENSKO in tuje le­
poslovje ter ostale izvir­
ne knjige in prevode ku­
puje Janez Dolžan, knji­
gama. Stritarjeva ulica.

407-7

BLAGO svetiosiro, svileno, 
z* žensko obleko, kupim. 
Naslov ▼ upravi. 2264-7

FOTELJE pisarniške šest 
komadov, v naravni barvi, 
kupim. Grošeli Milan — 
Tyrševa c. 41. 2292-7

SANDALCE št. 20 ali 21, 
takoj kupim ali zamenjam 
za mast. Tyrševa 17-1. de­
sno, Vodušek. 2249-7

DALJNOGLED turistični, 
kupim ali zamenjam. Po 
nudbe upravi pod »Dah 
nogled« 2237-1»

KOVČEG 0.80x1 m, velik 
usnjen ali iz drugačnega, 
prvovrstnega materiala, ku­
pim. Ponudbe upravi pod 
»Kovčeg« 2231-7

SENO. deteljo in slamo 
kupim. Lavrenčič in Co. 
Vošnjakova 16 . 2301-7

¿Zamenjam
VOZIČEK otroški, športni, 
nov, zamenjam za žensko 
ali moško kolo, za obleko 
ali Za čevlje. Ižanska ce­
sta 109. 2272-8

MLIN za kavo, elektr. 220 
volt in elektr. kuhalnik 
220 V 600 W, porcelan 
popolnbma nov, predvojni, 
zamenjam za živež. Herber­
steinova 24, .spodaj, od 
13. do 14. ure. 2271-8
BOO, severni skunks, za­
menjam za živila. N?slov

upravi. 2260-8

VOZIČEK globok, zame­
njam za športnega z do­
plačilom. Dolenjska c. !2-TT

2257-8

POLČEVLTE štev. 43. nove. 
riave. moške, zamenjam za 
lične damske sandale št. 38. 
Naslov v upravi. 2288-8

MOKO in drugo blago po 
dogovoru . dam za prvovrs* 
no fino ir-hko poletno bla­
go za starejšo damo. P*' 
nudbe upravi pod »Živila« 

2234-8

VOZTČF.K otroški, globok 
zamenjam. Za živež Hvast­
ja, Zaloška c. 86 2227-8

IZGUBIL sem v soboto 9. 
junija 1945 okrog 10.30 na 
Vodnikovem trgu sivo list­
nico z dvema tobačnima 
kartama, slikami in okrog 
200 lir gotovine. Prosim 
poštenega najditelja, da vr­
ne karte in slike v upravi, 
denar si lahko obdrži.

2254-37
IZGUBIL sem v ponedeljek 
ob pol 3. na Bleivreisovi 
ali na Cesti v Rožno dol. 
zavitek: srajco, sp. hlače, 
brisačo, nogavice io robec. 
Najditelja prosim, nai od­
da vse proti nagradi v upra 
vi. 2253-37

PELERINO zelenosivo, plat 
neno, sem izgubila na mi­
tingu v ponedeljek zvečer 
na vozni cesti v Tivoliju. 
Najditelja prosim, da jo 
vrne proti nagradi v šišen­
ski ul. 18-a. 2259-37

IZGUBILA sem otroško do 
datno in otroško mlečno 
nakaznico. Poštenega najdi­
telja prosim, naj iu vm*» 
proti nagradi. Nežmah. Li­
tijska 17. 2247-37

KRILO žensko, sivo sem 
izgubila pr; prenosu prt­
ljage od glavn. kolodvora 
do Kreditne banke. Pošten 
naiditeli naj ga odda pri 
vratarju Ljubljanske kredit­
ne banke. 2246-37

PLAŠČA, dva, in zračnici 
za kolo zamenjam za ma­
ščobo. Naslov v upravi.

2226-8

n 3
HLEV za 2 konja vzamem 
v najem. Ponudbe na upra­
vo pod »Hlev« 2164-17

SOBO s posebnim vhodom 
brez perila in postrežbe— 
išče uradnica. Ponudbe na 
unravo pod »šiška ali cen­
ter« 2250-25a

DEKLICO od 12 let da­
lje sprejmem takoj za 
svojo ali v službo za 
lahka dela. Preskrblje­
na bo z vsem. Moste 
št. 95. — Komenda pri 
Kamniku. 2158-37
JOPICO sem izgubila v pe 
tek zvečer v začetku Brinja 
Najditelj debi nagrado. — 
Gorjanc. Herbersteinova 27.2285-3-7
PEKARNA zadruga Hrast­
nik! Pridem kot poslovod­
j i  samo pošljite mi pisme­
no takoj! Naslov: Učakar 
Albin, Mahničeva 8, Mo­
ste. Ljubljana. 2282-37

IZGUBIL sem zavitek film; 
(negativ) od fototrgovine 
Pogačnik po Gosposvetski, 
Vošnjakovi, Bleiweisovj ir 
Tyrševi c. Najditelj nai 
ga odda na naslov: Rybič 
ka, Tyrševa 75. 2297-37

IZGUBILA se ie bela psiČ 
ka Jaki. Najditelja prosim, 
naj jo vrne na naslov: —
Wetssbachrr C«ril-Metodo­
va 66. 2300-3V

PSIČKA, istrski seter, rja 
ve barve, se je zatekla. — 
Sliši na ime Diana Najdi­
telja prosim, naj proti na­
gradi vrne. Vodnikova 89- 

2232-3-

IZGUBILA sem nalivno pe­
ro z vgraviranim imenom 
Poldka P. Najditelja lepo 
prosim, naj ga proti na­
gradi vrne v upravi lista.

2230-37

POIZVEDBA. V soboto 
zjutraj sem pri gašenju po­
žara na Šmartinski cesti iz­
gubil žepno uro znam\x 
»Iko«. Poštenega najditelja 
prosim, naj jo odda v 
upravi 2228-37

OPOZORILO! Ob eksplo­
ziji dne 8. t.m. sta bila iz 
hleva Dovič Neže. Vilhar­
jeva ul. 43 izpuščena dv*. 
konja in sicer: koni črn« 
barve fena sprednja in ena 
zadnja noga bela. dolg 
rep) star 8 let ter Črna ko­
bila (obe zadnji nogi beli, 
dolg rep) stara 5 let. Pro­
sim, da nahajališče teh 
konj javite rajonu OF 
žigrad ali ing. Doviču Jo­
sipu, Pletersnikova 24.

2220-37

IZGUBILA sem v nedeljo 
10. t. m. zvečer listnico s 
precej sni o vsoto denarja oa 
stopnišču III. nadstropja v 
hiši Pred škofiio št. 21.-— 
Ker sem že itak težko pri­
zadeta, prosim poštenega 
najditelja, da mi jo vrne 
proti nagradi v upravi li­
sta ali na naslov: Marn
Zora, Friškovec 1. XXI-37

PARTIZANKA je izgubila 
v nedeljo kromano zapest­
no uro od nebotičnika do 
Rožne doline c. VI. Pch 
šten najditelj naj io proti 
nagradi vrne na naslov: 
Skočir Franc. Rožna doli­
na, c. VT.-2S. 2273-37
GOSPODA, ki je prinesel 
pismo iz Niša Za g. Mla­
karja. šmartinska 17. napro 
šam. da se oglasi pri g. 
Lukša. šiška Kavškova

2270-37

SUKNJIČ moški sem 6. ju­
nija dopoldne pozabil ▼ 
Višnii gori pred cerkvijo 
na ograji. Je temnoriav s 
svetlimi črticami. Poštene­
ga najditelja prosim, da ga 
odda proti dobri nagradi 
na naslov: Betetto, Kersni­
kova ul. 3-II.. Ljubljana.

2269-37

Rokopise sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva nliea št 5/H. Telefon uredništva in «prave št 31-22 do 31-26. Tiskarna Ŝlovenskega poročevalca« i f  Glavni «rednik Ciril Kosma«.


